

জেলাভিত্তিক বাজেট বরাদ্দ
টাঙ্গাইল জেলা
২০১৩-১৪

অর্থ বিভাগ
অর্থ মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

অর্থ বিভাগের ওয়েব সাইট: www.mof.gov.bd

জেলাভিত্তিক বাজেট বরাদ্দ
টাঙ্গাইল জেলা
২০১৩-১৪

টাঙ্গাইল জেলায় জেলা, উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ে অবস্থিত বিভিন্ন
মন্ত্রণালয়/বিভাগ ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের নিয়ন্ত্রণাধীন সকল সরকারি দপ্তর, সংস্থা,
স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য জাতীয় বাজেট হতে প্রদেয়
বরাদ্দের বিবরণী

অর্থ বিভাগ
অর্থ মন্ত্রণালয়
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

অর্থ বিভাগের ওয়েব সাইট: www.mof.gov.bd

মুখবন্ধ

কেন্দ্রীয়ভাবে প্রণীত জাতীয় বাজেটে কেবলমাত্র মন্ত্রণালয়/বিভাগভিত্তিক বরাদ্দ প্রদর্শন করা হয়। এতে দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে জাতীয় বাজেট হতে কি পরিমাণ সম্পদ সঞ্চালিত হয় বা কোন একটি নির্দিষ্ট জেলায় কি পরিমাণ অর্থ ব্যয়িত হয় তার হিসাব বা তথ্য পৃথকভাবে প্রদর্শন করা হয় না। বাজেট বরাদ্দের স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা ও কর্মসূচি বাস্তবায়নে দায়বদ্ধতা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে বর্তমান সরকারের প্রথম বাজেট জাতীয় সংসদে উপস্থাপনকালে আমরা বাজেট বক্তৃতায় জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়নের প্রক্রিয়া শুরুর ঘোষণা প্রদান করেছিলাম। আমরা মহান জাতীয় সংসদকে জানিয়েছিলাম যে, বিদ্যমান বাজেট শ্রেণীবিন্যাস কাঠামোতে কিছু পরিবর্তন ও পরিবর্ধন ও উন্নয়ন প্রকল্প ছকে কিছু পরিবর্তন এনে জেলা বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় বাজেটের জেলাওয়ারি বিভাজন প্রদর্শনের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হবে। ২০১০-১১ অর্থবছরের বাজেটের সাথে একীভূত বাজেট ও জেলা বাজেট সংক্রান্ত একটি ধারণাপত্রও জাতীয় সংসদে উপস্থাপন করা হয়।

২. বাজেট শ্রেণীবিন্যাস কাঠামোর প্রয়োজনীয় পরিবর্তন/সংস্কারের কাজ শুরু করা হয়েছে। নতুন বাজেট শ্রেণীবিন্যাসের মূল কাঠামো (Broad Structure) ইতোমধ্যে অনুমোদিত হয়েছে। উক্ত কাঠামোর ভিত্তিতে বর্তমানে বিস্তারিত শ্রেণীবিন্যাস প্রণয়নের কাজ চলছে। নতুন বাজেট শ্রেণীবিন্যাস কাঠামো এবং বাজেট প্রণয়নে ব্যবহৃত iBAS (integrated Budgeting and Accounting System) এ দেশের প্রতিটি বিভাগ, জেলা ও উপজেলার জন্য পৃথক কোড থাকবে। ফলে কোন নির্দিষ্ট জেলায় অবস্থিত সকল সরকারি দপ্তর, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য জাতীয় বাজেট হতে প্রদেয় বরাদ্দ খুব সহজেই প্রদর্শন করা সম্ভব হবে। তবে এ প্রক্রিয়া সম্পন্ন করতে আরো কিছু সময়ের প্রয়োজন হবে।

৩. উপর্যুক্ত প্রেক্ষাপটে অন্তর্বর্তীকালীন ব্যবস্থা হিসেবে আমরা ২০১৩-১৪ অর্থবছরের জাতীয় বাজেটের সাথে অন্তত একটি জেলার বাজেট জাতীয় সংসদে পেশ করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করি এবং জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়নের জন্য পাইলট জেলা হিসেবে টাঙ্গাইল জেলাকে নির্বাচন করি। টাঙ্গাইল জেলায় অবস্থিত সকল সরকারি দপ্তর, সংস্থা, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য ২০১৩-১৪ অর্থবছরের প্রস্তাবিত জাতীয় বাজেট হতে প্রদেয় বরাদ্দ প্রদর্শন করে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করা হয়েছে। এতে অনুন্নয়ন ও উন্নয়ন উভয় প্রকার বরাদ্দ অন্তর্ভুক্ত রয়েছে।

৪. একটি জেলার জন্য জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে এই মহান সংসদের মাধ্যমে জাতির কাছে প্রদত্ত আমাদের সরকারের প্রতিশ্রুতি পূরণ করতে পেরে আমরা অত্যন্ত আনন্দিত বোধ করছি। ঢাকা বিভাগের অন্তর্ভুক্ত টাঙ্গাইল জেলার জন্য বিভিন্ন মন্ত্রণালয়/বিভাগের মাধ্যমে প্রদত্ত বরাদ্দ প্রদর্শন করে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন এবং মাননীয় সংসদ সদস্যদের সদয় অবগতির জন্য তা জাতীয় সংসদে পেশ করা হল। এটি জেলা বাজেট প্রণয়ন প্রক্রিয়ার একটি প্রাথমিক পদক্ষেপ মাত্র। মহান জাতীয় সংসদ কর্তৃক ২০১৩-১৪ অর্থবছরের প্রস্তাবিত বাজেট অনুমোদনের পর অন্য ৬টি বিভাগের অন্তর্ভুক্ত ৬টি জেলার জন্য একইভাবে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করে জাতীয় সংসদে উপস্থাপন করা হবে। পর্যায়ক্রমে দেশের সকল জেলার জন্য জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করা হবে। এখানে উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, কতিপয় ব্যয়ের (যেমন, সরকারি ঋণের আসল ও সুদ

পরিশোধ, প্রতিরক্ষা ব্যয়, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের ব্যয়, পদ্মা সেতুর মত প্রকল্প ব্যয়) জেলাওয়ারি বন্টনের সুযোগ নেই। এ কারণে জেলাভিত্তিক বাজেট বরাদ্দে এ জাতীয় ব্যয় অন্তর্ভুক্ত করা সম্ভব নয়।

৫. এ প্রসঙ্গে আমি বর্তমান সরকারের আমলে প্রণীত সরকারি অর্থ ও বাজেট ব্যবস্থাপনা আইন, ২০০৯ এর ধারা ৪ এর প্রতি মাননীয় সংসদ সদস্যবৃন্দসহ সংশ্লিষ্ট সকলের দৃষ্টি আকর্ষণ করতে চাই। উক্ত ধারা অনুযায়ী জনস্বার্থে, অর্থ বরাদ্দের ক্ষেত্রে অধিকতর সমতা ও স্বচ্ছতা নিশ্চিত করা এবং এর মাধ্যমে আঞ্চলিক সমতা নিশ্চিত করা সরকারের অন্যতম দায়িত্ব। জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে আমরা জাতীয় বাজেটের মাধ্যমে দেশের বিভিন্ন অঞ্চল বা জেলা কি পরিমাণ অর্থ বরাদ্দ পাচ্ছে তার একটি সুস্পষ্ট চিত্র জাতির সামনে তুলে ধরতে সক্ষম হব। অর্থ বরাদ্দের ক্ষেত্রে অধিকতর সমতা ও স্বচ্ছতা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে প্রয়োজনীয় নীতি ও কার্যক্রম গ্রহণে জেলাভিত্তিক বাজেট সহায়ক হবে বলে আমার দৃঢ় বিশ্বাস। এই পদক্ষেপ আঞ্চলিক বৈষম্যহীন বাংলাদেশ গঠনের লক্ষ্যে আমাদের প্রচেষ্টাকে নিশ্চিতভাবেই জোরদার করবে।

৬. এই প্রাথমিক উদ্যোগ সরকারের দায়বদ্ধতা ও জবাবদিহি প্রক্রিয়াকে জোরদার করবে। আমাদের দেশে স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান শক্তিশালী হলে জেলা বাজেট প্রণয়ন নতুন মাত্রা পাবে। তখন বাজেট বরাদ্দে জেলা বা অঞ্চল এলাকা থেকে যে সব প্রস্তাব আসবে সেগুলো অবশ্যই কেন্দ্রীয় বাজেট প্রণয়নে প্রভাব ফেলবে। আমি সেদিনের স্বপ্ন দেখি যখন জাতীয় বাজেট একটি শুধু কেন্দ্রীয়ভাবে প্রণীত বাজেট হবে না বরং অঞ্চল অবস্থান থেকে যে সব দাবী আসবে সেগুলোও বিবেচিত হবে। সেই রকম বাজেটে বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ায়ও ব্যাপক প্রতিসংক্রম সম্ভব হবে। বাজেটে কেন্দ্র থেকে তৃণমূলে প্রবাহিত (টপ-ডাউন) ধারণা যেমন থাকবে তেমনি তৃণমূল থেকে কেন্দ্রে (বটম-আপ) প্রভাবও থাকবে।

৭. অর্থ বিভাগ এবং বিভিন্ন মন্ত্রণালয়/বিভাগের যে সকল কর্মকর্তা অক্লান্ত পরিশ্রমের মাধ্যমে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়নের প্রথম উদ্যোগকে সাফল্যমন্ডিত করেছেন, তাঁদেরকে জানাই আন্তরিক ধন্যবাদ। ২০১৩-১৪ অর্থবছরের প্রস্তাবিত বাজেট অনুমোদনের পর স্বল্পতম সময়ের মধ্যে অন্য ৬টি বিভাগের অন্তর্ভুক্ত ৬টি জেলার জন্য একইভাবে জেলাভিত্তিক বরাদ্দ প্রদর্শন করে জেলা বাজেট প্রণয়ন করতে তাঁরা সক্ষম হবেন বলে আমি আশা করি। মাননীয় সংসদ সদস্যবৃন্দ, অর্থনীতিবিদ, সাংবাদিক, সুশীল সমাজের প্রতিনিধিসহ আগ্রহী ব্যক্তিবর্গকে প্রয়োজনীয় পরামর্শ প্রদান করে আমাদের এ প্রচেষ্টাকে অধিকতর সাফল্যমন্ডিত করতে এগিয়ে আসার জন্য আমি আহ্বান জানাই।

শংকর কুমার শর্মা

(আবুল মাল আব্দুল মুহিত)

মন্ত্রী

অর্থ মন্ত্রণালয়

জেলাভিত্তিক বাজেট: বাংলাদেশের বাজেট ব্যবস্থায় একটি নতুন সংযোজন

ভূমিকা

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানের ৮৭ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী প্রতিবছর সরকারের প্রাক্কলিত আয় ও ব্যয় সম্বলিত একটি বিবৃতি, যা বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি নামে অভিহিত, জাতীয় সংসদে পেশ করা হয়। বার্ষিক আর্থিক বিবৃতিকেই সাধারণভাবে বাজেট বলা হয়ে থাকে। বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি বা বাজেটে সরকার কর্তৃক গৃহীত নীতি বাস্তবায়ন ও উদ্দেশ্য অর্জনের লক্ষ্যে নিয়োজিত বিভিন্ন কর্মবিভাগ তথা মন্ত্রণালয়/বিভাগ ওয়ারী বরাদ্দ প্রদর্শন করা হয়ে থাকে। এক্ষেত্রে প্রত্যেক মন্ত্রণালয়/বিভাগকে আলাদা আলাদা মঞ্জুরি (Grants) হিসাবে বিবেচনায় নেয়া হয় এবং প্রত্যেক মঞ্জুরির আওতায় অনুন্নয়ন এবং উন্নয়ন ব্যয় পৃথকভাবে প্রদর্শন করা হয়। স্বাধীনতার পর থেকেই বাংলাদেশে কেন্দ্রীয়ভাবে বাজেট প্রণয়ন করা হয়ে থাকে। কেন্দ্রীয় বাজেটে দেশের কোন ভৌগলিক এলাকা বা জেলাওয়ারী আয় বা ব্যয়ের কোন প্রাক্কলন প্রদর্শন করা হয় না।

মাননীয় অর্থমন্ত্রী ২০০৯-১০ অর্থবছরের বাজেট বক্তৃতায় জেলা অথবা মাঠ পর্যায়ের জনগণের ইচ্ছার বা তাঁদের চাহিদার যথাযথ প্রতিফলন তথা স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে জেলা বাজেট প্রণয়ন ও জাতীয় সংসদে উপস্থাপন করার ঘোষণা প্রদান করেন। মাননীয় অর্থমন্ত্রী তাঁর বাজেট বক্তৃতায় কী পরিমাণ সরকারি অর্থ একটি নির্দিষ্ট জেলায় ব্যয় হচ্ছে তা জানতে না পারার বিষয়টি উল্লেখ করে বিদ্যমান শ্রেণীবিন্যাস কাঠামোতে কিছু পরিবর্তন ও পরিবর্ধন এবং উন্নয়ন প্রকল্প ছকে কিছু পরিবর্তন এনে প্রাথমিকভাবে প্রতিটি বিভাগের একটি জেলায় জেলা বাজেট প্রণয়নের অভিপ্রায় ব্যক্ত করেন।

২. জেলা বাজেট: ধারণা

অনেক উন্নত এবং উন্নয়নশীল দেশ যেমন, ইন্দোনেশিয়া, মালয়েশিয়া, ভারত, ফিলিপাইন এর সরকার পদ্ধতি ফেডারেল কাঠামোর। এ সব দেশে কেন্দ্রীয় সরকারের নিচের পর্যায়ে প্রাদেশিক সরকার এবং সর্বনিম্ন ধাপে স্থানীয় সরকার রয়েছে। এসব দেশে সরাসরি জেলা বাজেটের অস্তিত্ব নেই। কিন্তু জেলা বা সমপর্যায়ের ভৌগলিক এলাকার জন্য স্থানীয় সরকার রয়েছে যা এর আয় ও ব্যয়ের প্রাক্কলন তথা বাজেট প্রস্তুত করে থাকে। এসব দেশে জেলা পর্যায়ের স্থানীয় সরকারের আয়ের উৎস হচ্ছেঃ স্থানীয় কর, প্রাদেশিক ও কেন্দ্রীয় সরকারের নিকট থেকে প্রাপ্ত হস্তান্তর এবং ঋণ। অন্যদিকে ব্যয়ের খাতসমূহ হচ্ছে রাজস্ব ব্যয় (সরকারি দপ্তরসহ), মানব উন্নয়ন খাতে ব্যয়, সামাজিক নিরাপত্তা খাতে ব্যয়, মূলধন ব্যয়, সুদ ও আসল পরিশোধ ইত্যাদি। দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলোর মধ্যে নেপালে জেলা বাজেট প্রণয়ন

করা হয়ে থাকে। পাকিস্তানে জেলা বাজেট প্রণয়ন করা না হলেও শিক্ষা বিভাগের ক্ষেত্রে জেলা বাজেটের অস্তিত্ব লক্ষ্যণীয়। সেখানে জেলা পর্যায়ের কর্মকর্তাগণ, বিশেষায়িত ক্ষেত্র ব্যতীত, সাধারণত জেলার শিক্ষা বাজেট প্রণয়ন করে থাকেন। জেলা শিক্ষা বাজেটের ব্যয় জেলা পর্যায়ের স্থানীয় সরকারের নিজস্ব আয়, প্রাদেশিক ও কেন্দ্রীয় সরকারের নিকট থেকে প্রাপ্ত হস্তান্তর(Transfer) থেকে নির্বাহ করা হয়ে থাকে।

ভৌগলিক দিক থেকে সাধারণত কতিপয় পৌরসভা এবং উপজেলা নিয়ে একটি জেলা গঠিত হয়। সাধারণভাবে জেলার বাজেট বলতে সেই জেলার বাৎসরিক আয় ও ব্যয়ের প্রাক্কলনকে বুঝায়। একটি আদর্শ জেলা বাজেটের নমুনা নিম্নরূপ হতে পারেঃ

আয়	ব্যয়
স্থানীয় কর	রাজস্ব ব্যয়
কেন্দ্রীয় সরকারের দপ্তরসমূহের ব্যয় নির্বাহের জন্য অর্থ হস্তান্তর	সামাজিক নিরাপত্তা কার্যক্রম
কেন্দ্রীয় সরকারের অনুদান	সুদ ও আসল পরিশোধ
ঋণ	মূলধন ব্যয়
অন্যান্য	জেলার উন্নয়ন প্রকল্পসমূহ
মোট আয়	মোট ব্যয়

৩. জেলাবাজেট প্রণয়নের অন্তরায়সমূহ

- পৌরসভা, জেলা পরিষদ, উপজেলা পরিষদ এবং ইউনিয়ন পরিষদের পৃথক বাৎসরিক বাজেট রয়েছে, কিন্তু জেলা পর্যায়ে সংকলন (compile) করার পদ্ধতি এবং প্রয়োজনীয় কর্তৃপক্ষ(authority) নেই;
- কেন্দ্রীয় বাজেটে জেলা পর্যায়ের দপ্তর/সংস্থার ব্যয় প্রাক্কলন প্রদর্শনের জন্য পৃথক কোড নেই;
- কেন্দ্রীয়ভাবে গৃহীত প্রকল্পে জেলা বা উপজেলার জন্য কি পরিমাণ অর্থ ব্যয়িত হবে তা প্রকল্প ছকে দেখানোর ব্যবস্থা এবং বাজেট শ্রেণীবিন্যাসে প্রয়োজনীয় কোড নেই; এবং
- সংযুক্ত তহবিলের সকল আয় ও ব্যয় সরকারের কেন্দ্রীয় বাজেটের অংশ। স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহের লেনদেন সংযুক্ত তহবিলের অংশ নয় বলে সরকারের বাজেটে দেখানো হয় না। তবে সরকার থেকে স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহে অনুদান বা ঋণ আকারে প্রদেয় অংক সরকারি বাজেটে অন্তর্ভুক্ত থাকে। ফলে কেন্দ্রীয়ভাবে সরকারি বাজেটের সাথে স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহের বাজেটের integration এর ব্যবস্থা নেই।

৪. জেলা বাজেট বনাম জেলাভিত্তিক বাজেট

উপর্যুক্ত আলোচনা হতে এটা সুস্পষ্টভাবে অনুধাবন করা যায় যে, প্রকৃত অর্থে জেলা বাজেট বলতে যা বুঝায় প্রাতিষ্ঠানিক সংস্কার ব্যতীত কেবল বাজেট প্রণয়ন পদ্ধতি বা বাজেট শ্রেণীবিন্যাস কাঠামোর সংস্কারের মাধ্যমে জেলা বাজেট প্রণয়ন করা সম্ভব নয়। তবে বিভিন্ন জেলার অন্তর্ভুক্ত সকল সরকারি দপ্তর, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য কেন্দ্রীয় বাজেটে বরাদ্দকৃত অর্থ প্রদর্শন করে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করা যেতে পারে। কিন্তু বিদ্যমান বাজেট শ্রেণীবিন্যাস কাঠামোর প্রয়োজনীয় সংস্কার ব্যতীত দেশের বিভিন্ন জেলার অন্তর্ভুক্ত সকল সরকারি দপ্তর, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য বাজেটে বরাদ্দকৃত অর্থ প্রদর্শন করে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করাও দুরূহ। সে প্রেক্ষাপটে বর্তমান সরকার কর্তৃক বিদ্যমান বাজেট শ্রেণীবিন্যাস কাঠামোর প্রয়োজনীয় সংস্কারের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে। তবে এ প্রক্রিয়া সম্পন্ন করতে আরো সময়ের প্রয়োজন। উপর্যুক্ত প্রেক্ষাপটে অন্তর্বর্তীকালীন ব্যবস্থা হিসেবে ২০১৩- ১৪ অর্থবছরের বাজেটের সাথে অন্তত একটি জেলার বাজেট জাতীয় সংসদে পেশ করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ এবং জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়নের জন্য পাইলট জেলা হিসেবে টাঙ্গাইল জেলাকে নির্বাচিত করা হয়।

৫. জেলাভিত্তিক বাজেট বরাদ্দের পরিমাণ নির্ধারণের ক্ষেত্রে অনুসৃত পদ্ধতি

টাঙ্গাইল জেলায় অবস্থিত সকল সরকারি দপ্তর, সংস্থা, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য জাতীয় বাজেট হতে প্রদেয় বরাদ্দ প্রদর্শন করে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করা হয়েছে। এতে অনুন্নয়ন ও উন্নয়ন উভয় প্রকার বরাদ্দ অন্তর্ভুক্ত রয়েছে। এ ক্ষেত্রে নিম্নোক্ত পদ্ধতি অনুসরণ করা হয়েছে:

- ৫.১ জেলাভিত্তিক বাজেটের আওতাভুক্ত অর্থবছরসমূহ: বিভিন্ন অধিদপ্তর, সংস্থা, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য ২০১২- ১৩ অর্থবছরের মূল ও সংশোধিত বাজেটে প্রদত্ত বরাদ্দ এবং ২০১৩- ১৪ অর্থবছরের বাজেটে প্রস্তাবিত বরাদ্দের ভিত্তিতে টাঙ্গাইল জেলার জেলা ও উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ের কার্যালয়সমূহের বরাদ্দ নির্ধারণ করা হয়েছে।
- ৫.২ বাজেটে জেলা বা উপজেলা পর্যায়ের কার্যালয়সমূহের বরাদ্দ সদর দপ্তরের বরাদ্দের সাথে একীভূত থাকলে অনুসৃত পদ্ধতি: যে সকল অধিদপ্তর বা পরিদপ্তরের ক্ষেত্রে জেলা বা উপজেলা পর্যায়ের কার্যালয়সমূহের বরাদ্দ পৃথকভাবে প্রদর্শনের পরিবর্তে সংশ্লিষ্ট অধিদপ্তর বা পরিদপ্তরের সদর দপ্তরের বরাদ্দের সাথে একীভূত অবস্থায় প্রদর্শন করা হয় সে অধিদপ্তর বা পরিদপ্তরের ক্ষেত্রে প্রথমেই সদর দপ্তরের বরাদ্দ হতে জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের কার্যালয়ের বরাদ্দ পৃথক করা হয়েছে এবং তারপর টাঙ্গাইল জেলার জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের কার্যালয়সমূহের বরাদ্দ নির্ধারণ করা হয়েছে;

- ৫.৩ কেন্দ্রীয়ভাবে মন্ত্রণালয়ের বাজেটে প্রদর্শিত বরাদ্দের ক্ষেত্রে অনুসৃত পদ্ধতি: যে সকল কার্যক্রম বা কর্মসূচির জন্য কেন্দ্রীয়ভাবে মন্ত্রণালয়ের বাজেটে বরাদ্দ প্রদর্শন করা হয় এবং পরবর্তীতে উক্ত বরাদ্দ হতে জেলা বা উপজেলা পর্যায়ে অর্থ বরাদ্দ প্রদান করা হয় (যেমন, বয়স্ক ভাতা, ভিজিএফ, ভিজিডি, কাবিখা, টিআর, জেলা, উপজেলা ও পৌরসভা উন্নয়ন সহায়তা) সে সকল কার্যক্রম বা কর্মসূচির ক্ষেত্রে টাঙ্গাইল জেলা এবং উক্ত জেলার আওতাভুক্ত উপজেলাসমূহের জন্য প্রদত্ত/প্রদেয় বরাদ্দ প্রদর্শন করা হয়েছে;
- ৫.৪ উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ের দপ্তরসমূহের ক্ষেত্রে অনুসৃত পদ্ধতি: উপজেলা ও ইউনিয়ন পর্যায়ের দপ্তরসমূহের ক্ষেত্রে টাঙ্গাইল জেলার অন্তর্ভুক্ত সকল উপজেলা কার্যালয়ে বরাদ্দ একত্রে প্রদর্শন করা হয়েছে। যে সকল ক্ষেত্রে বাজেটে ইউনিয়ন পর্যায়ের কার্যালয়ের জন্য পৃথক বরাদ্দ রয়েছে (যেমন ইউনিয়ন ভূমি অফিসসমূহ) সে সকল ক্ষেত্রে টাঙ্গাইল জেলার অন্তর্ভুক্ত সকল উপজেলার সকল ইউনিয়ন পর্যায়ের কার্যালয়ের বরাদ্দ একত্রে প্রদর্শন করা হয়েছে;
- ৫.৫ উন্নয়ন বরাদ্দ: উন্নয়ন বাজেট হতে বিভিন্ন মন্ত্রণালয়/বিভাগ ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বাস্তবায়নাধীন উন্নয়ন প্রকল্প/কর্মসূচির আওতায় টাঙ্গাইল জেলার জন্য ২০১২-১৩ মূল ও সংশোধিত বাজেটে প্রদত্ত বরাদ্দ এবং ২০১৩-১৪ অর্থবছরে প্রদেয় বরাদ্দ পৃথকভাবে প্রদর্শন করা হয়েছে। যে সকল উন্নয়ন প্রকল্পের আওতায় টাঙ্গাইল জেলায় উন্নয়ন কার্যক্রম বাস্তবায়নাধীন রয়েছে কেবল সে সকল উন্নয়ন প্রকল্পের জন্য অনুমোদিত বরাদ্দ হতে যে পরিমাণ অর্থ টাঙ্গাইল জেলার জন্য ব্যয়িত হতে পারে তা উন্নয়ন ব্যয় হিসেবে প্রদর্শন করা হয়েছে। আন্তঃজেলা প্রকল্পের ক্ষেত্রে প্রকল্পের যে অংশ টাঙ্গাইল জেলায় বাস্তবায়িত হচ্ছে/হবে তার জন্য সম্ভাব্য ব্যয়ের পরিমাণ সংশ্লিষ্ট প্রকল্পের নামসহ উল্লেখ করা হয়েছে;

৬. জেলাভিত্তিক বাজেটে অন্তর্ভুক্ত হয়নি এমন ব্যয়সমূহ

টাঙ্গাইল জেলার জন্য প্রণীত জেলাভিত্তিক বাজেট বরাদ্দ পর্যালোচনা করা হলে দেখা যাবে যে, বাস্তব কারণেই কোন কোন মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠানের বাজেটে টাঙ্গাইল জেলার জন্য কোন বরাদ্দ নেই। টাঙ্গাইল জেলায় এ সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান বা তাদের নিয়ন্ত্রণাধীন দপ্তর/সংস্থাসমূহের কোন কার্যালয় বা কার্যক্রম না থাকায় সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠানসমূহের বাজেটে শূন্য বরাদ্দ প্রদর্শিত হয়েছে। এ ছাড়া কতিপয় ব্যয়ের (যেমন, সরকারি ঋণের আসল ও সুদ পরিশোধ, প্রতিরক্ষা ব্যয়, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের ব্যয়, পদ্মা সেতুর মত প্রকল্প ব্যয়) জেলাওয়ারি বন্টনের সুযোগ নেই বিধায় জেলাভিত্তিক বাজেট বরাদ্দে এ জাতীয় ব্যয় অন্তর্ভুক্ত করা সম্ভব হয়নি।

৭. জেলাভিত্তিক বাজেট: ভবিষ্যৎ কর্মপন্থা

২০১৩- ১৪ অর্থবছরের প্রস্তাবিত বাজেট অনুমোদনের পর অন্য ৬টি বিভাগের অন্তর্ভুক্ত ৬টি জেলার জন্য একইভাবে জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করে জাতীয় সংসদে উপস্থাপন করা হবে। উল্লেখ্য, জেলাভিত্তিক বাজেটে একটি জেলায় অবস্থিত সরকারি দপ্তর, সংস্থা, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য অনুমোদিত জাতীয় বাজেট হতে প্রদেয় বরাদ্দ প্রদর্শন করা হচ্ছে বিধায় জাতীয় বাজেট সংসদ কর্তৃক অনুমোদনের পর জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করে তা সংসদে উপস্থাপন করা যুক্তিযুক্ত।

এখানে আরো উল্লেখ করা প্রয়োজন যে, বাজেট শ্রেণীবিন্যাস কাঠামোর প্রয়োজনীয় পরিবর্তন/সংস্কারের কাজে উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি অর্জিত হয়েছে। নতুন বাজেট শ্রেণীবিন্যাসের মূল কাঠামো (Broad Structure) ইতোমধ্যে অনুমোদিত হয়েছে যার মধ্যে ভৌগলিক শ্রেণীবিন্যাস অনুযায়ী বাজেট প্রণয়ন ও হিসাব সংরক্ষণের সুবিধা থাকবে। বর্তমানে বিস্তারিত শ্রেণীবিন্যাস প্রণয়নের কাজ চলছে। এতে দেশের প্রতিটি বিভাগ, জেলা ও উপজেলার জন্য পৃথক কোড থাকবে। ফলে কোন নির্দিষ্ট জেলায় অবস্থিত সকল সরকারি দপ্তর, স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের জন্য জাতীয় বাজেট হতে প্রদেয় বরাদ্দ খুব সহজেই প্রদর্শন করা সম্ভব হবে। নতুন শ্রেণীবিন্যাস কাঠামো কার্যকর হওয়ার পর দেশের সকল জেলার জন্য জেলাভিত্তিক বাজেট প্রণয়ন করা সম্ভব হবে বলে আশা করা হচ্ছে।

টাঙ্গাইল জেলার বাজেট বরাদ্দ ২০১৩-১৪

মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠানওয়ারি সংক্ষিপ্তসার

অনুন্নয়ন ব্যয় :	১১১৮,৫৫,৪৩
উন্নয়ন ব্যয় :	৫৫৪,৯০,২৪
সর্বমোট ব্যয় :	১৬৭৩,৪৫,৬৭

(অংকসমহ হাজার টাকায়)

মঞ্জুরী নং	কোড	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	০১	রাষ্ট্রপতির কার্যালয়	০	০	০
০১	০২	জাতীয় সংসদ	০	০	০
০২	০৩	প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়	১,২৯,০০	১,৪৩,২৫	১,৩৭,০০
০৩	০৪	মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ	০	০	০
০৪	০৬	নির্বাচন কমিশন সচিবালয়	১,৩৯,৬৯	১,৬২,৯৪	১,৬০,৮২
০৫	০৭	জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়	৬,১১,৩৬	৫,৬০,৮১	৫,৫৫,৪২
০৬	০৮	সরকারি কর্ম কমিশন	০	০	০
০৭	০৯	অর্থ বিভাগ	৩,০৪,০৯	২,৮১,৯০	২,৬২,১০
	১০	অর্থ বিভাগ-মহা হিসাব নিরীক্ষক ও নিয়ন্ত্রকের	০	০	০
০৮	১১	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ	২,৩৩,০৬	৯৩,৪১	৯৬,৫১
০৯	১২	ব্যাংক ও আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ	৪৯,০০	৪৩,০০	৪৩,০০
১০	১৩	অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগ	০	০	০
১১	১৪	পরিকল্পনা বিভাগ	০	০	০
১২	১৫	বাস্তবায়ন, পরিবীক্ষণ ও মল্যায়ণ বিভাগ	০	০	০
১৩	১৬	পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ	২,০০,০০	১,৮৯,০০	১,৮৯,০০
১৪	১৭	বাণিজ্য মন্ত্রণালয়	০	০	০
১৫	১৮	পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়	০	০	০
১৬	১৯	প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়	৬,৯৫,৯৬	৭,০০,১৯	৬,৮৭,৮৩
১৭	২০	সশস্ত্র বাহিনী বিভাগ	০	০	০
১৮	২১	আইন ও বিচার বিভাগ	১৫,৬৯,৬৮	৯,৩৮,২৫	৯,৬৪,২০
১৯	২২	স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়	৭৩,৬৮,৯৭	৫৫,১২,০৫	৫৫,৩৩,১৫
২০	২৩	লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগ	০	০	০
২১	২৪	প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়	১৯০,৬৯,৪২	১৫৩,৯৪,৮২	১৫৫,৫৪,৭৭
২২	২৫	শিক্ষা মন্ত্রণালয়	২৮৫,৫৭,১০	১৯৩,৮৫,৪৬	১৯২,৬৫,৬২
২৩	২৬	বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়	৭,৫০	৭,৩০	৭,৩০
২৪	২৭	স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়	১৩৯,২৮,৫৪	১১৩,৩৮,৩২	১১৩,৭০,০৬
২৫	২৮	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়	২,০৬,৬৪	১,৭৭,৭৩	২,০৫,৮৪
২৬	২৯	সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়	৪৫,৫৭,৩৭	৪১,২০,৫০	৪১,১৪,৭৩
২৭	৩০	মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়	২৭,৩০,২৮	২৬,৬৮,৭৯	২৬,৫৫,৯৩
২৮	৩১	শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়	৩,২৭	৩,০৪	৩,০৪
২৯	৩২	গৃহায়ন ও গণপর্ত মন্ত্রণালয়	৭৪,৬৩,০৫	৫৩,৩৯,৩৮	৫৩,৭১,০১
৩০	৩৩	তথ্য মন্ত্রণালয়	৩৮,৯১	৩৭,৪২	৩৬,৭৩
৩১	৩৪	সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়	৪৪,৩১	৩৮,৯২	৩৬,০৩
৩২	৩৫	ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়	৩,৬৬,৩১	৩,৬২,৪২	৩,৪৮,৯৮

মঞ্জুরী নং	কোড	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৩৩	৩৬	যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়	৩,১২,৫১	৭,০৯,১৩	৬,৯৯,৪৬
৩৪	৩৭	স্থানীয় সরকার বিভাগ	১৪৫,৭০,৪০	১৩৭,৪১,৬০	১১০,৩১,৪৭
৩৫	৩৮	পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় বিভাগ	১৩,২২,০৪	২৫,৬০,২০	২৫,২৮,১২
৩৬	৩৯	শিল্প মন্ত্রণালয়	৪৮,৮৫	৪৮,১৮	৪৬,৪৮
৩৭	৪১	বন্দ ও পাট মন্ত্রণালয়	৩৪,৫০,৮৬	৪৩,৫১,১০	৩১,৩৭,১৫
৩৮	৪২	জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগ	৩,২৯,৫০	৫,৫৮,৪০	১,১১,৭০
৩৯	৪৩	কৃষি মন্ত্রণালয়	৪৮,৪৩,৩৩	৪৩,১৪,৫৭	৪৪,৭৩,৫৬
৪০	৪৪	মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়	১৬,৪৩,১২	১০,৬২,১২	৯,৩২,৮৩
৪১	৪৫	পরিবেশ ও বন মন্ত্রণালয়	৫,৮১,৩১	৫,৫৯,৯১	৪,৭৩,২৪
৪২	৪৬	ভূমি মন্ত্রণালয়	১২,০৯,৪৫	১০,৮৭,৭১	৮,২২,২৬
৪৩	৪৭	পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়	৭৪,৯৮,৯৪	৩৪,৮৯,৬১	৭৪,১৭,৫১
৪৪	৪৮	খাদ্য মন্ত্রণালয়	১১০,৫৯,৪৭	১১০,৪৫,৩৭	১১২,৪৪,০২
৪৫	৪৯	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়	১৪৬,৫৭,০৭	১৪৩,৮৮,০০	১৪৩,৮৮,২৩
৪৬	৫০	সড়ক বিভাগ	৯১,১৮,৫৫	১৩৩,১৯,৬০	১১৬,৯৬,৯৭
৪৭	৫১	রেলপথ মন্ত্রণালয়	২,৫০,০০	১,৭৮,৯১	১,৭৮,৯১
৪৮	৫২	নৌ-পরিবহণ মন্ত্রণালয়	০	০	০
৪৯	৫৩	বেসামরিক বিমান পরিবহণ ও পর্যটন মন্ত্রণালয়	০	০	০
৫০	৫৪	ডাক ও টেলিযোগাযোগ মন্ত্রণালয়	৭,২৫,০০	৬,১৬,৯৫	৫,৪৫,৪১
৫১	৫৫	পার্বত্য চট্টগ্রাম বিষয়ক মন্ত্রণালয়	০	০	০
৫২	৫৬	বিদ্যুৎ বিভাগ	৪৫,৪৫,০০	২৫,৯৩,২৪	২৫,৯৩,২৪
	৬১	সুপ্রীম কোর্ট	০	০	০
৫৩	৬৩	মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয়	২৬,৭২,৭৬	২১,৫৫,০৬	২১,৫৫,১৬
৫৪	৬৫	প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়	১,৭৪,০০	১,৫৮,৩৫	১,৫৫,৯৩
৫৫	৬৭	দুর্নীতি দমন কমিশন	৬০,০০	৫৪,৯৬	৫২,৪৭
৫৬	৭১	সেতু বিভাগ	০	০	০
		মোট	১৬৭৩,৪৫,৬৭	১৪৪৪,৯১,৮৭	১৪২২,৮৩,১৯

মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠানওয়ারি
টাঙ্গাইল জেলার অনুন্নয়ন ও উন্নয়ন ব্যয় বরাদ্দ ২০১৩ - ১৪

(অংকসমহ হাজার টাকায়)

মঞ্জুরী নং	কোড	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
০২	০৩	প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়			
		অনুন্নয়ন	৫৯,০০	৪৯,২৫	৪৩,০০
		উন্নয়ন	৭০,০০	৯৪,০০	৯৪,০০
		<i>মোট</i>	১,২৯,০০	১,৪৩,২৫	১,৩৭,০০
০৪	০৬	নির্বাচন কমিশন সচিবালয়			
		অনুন্নয়ন	৯৬,১৯	৮৯,৯৪	৮৭,৮২
		উন্নয়ন	৪৩,৫০	৭৩,০০	৭৩,০০
		<i>মোট</i>	১,৩৯,৬৯	১,৬২,৯৪	১,৬০,৮২
০৫	০৭	জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৬,১১,৩৬	৫,৬০,৮১	৫,৫৫,৪২
		উন্নয়ন	০	০	০
		<i>মোট</i>	৬,১১,৩৬	৫,৬০,৮১	৫,৫৫,৪২
০৭	০৯	অর্থ বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	৩,০৪,০৯	২,৮১,৯০	২,৬২,১০
		উন্নয়ন	০	০	০
		<i>মোট</i>	৩,০৪,০৯	২,৮১,৯০	২,৬২,১০
০৮	১১	অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	২,৩৩,০৬	৯৩,৪১	৯৬,৫১
		উন্নয়ন	০	০	০
		<i>মোট</i>	২,৩৩,০৬	৯৩,৪১	৯৬,৫১
০৯	১২	ব্যাংক ও আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	৪৯,০০	৪৩,০০	৪৩,০০
		উন্নয়ন	০	০	০
		<i>মোট</i>	৪৯,০০	৪৩,০০	৪৩,০০
১৩	১৬	পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	২,০০,০০	১,৮৯,০০	১,৮৯,০০
		উন্নয়ন	০	০	০
		<i>মোট</i>	২,০০,০০	১,৮৯,০০	১,৮৯,০০
১৬	১৯	প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৬,৯৫,৯৬	৭,০০,১৯	৬,৮৭,৮৩
		উন্নয়ন	০	০	০
		<i>মোট</i>	৬,৯৫,৯৬	৭,০০,১৯	৬,৮৭,৮৩

মঞ্জুরী নং	কোড	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
১৮	২১	আইন ও বিচার বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	৭,৬৯,৬৮	৭,৩৮,২৫	৭,১৪,২০
		উন্নয়ন	৮,০০,০০	২,০০,০০	২,৫০,০০
		মোট	১৫,৬৯,৬৮	৯,৩৮,২৫	৯,৬৪,২০
১৯	২২	স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৭৩,৪৮,৯৭	৫৪,৪৯,৪৩	৫৪,৭০,৫৩
		উন্নয়ন	২০,০০	৬২,৬২	৬২,৬২
		মোট	৭৩,৬৮,৯৭	৫৫,১২,০৫	৫৫,৩৩,১৫
২১	২৪	প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	১২৬,৩১,৬১	৯৫,৭৫,১৮	৯১,৭৪,৫৪
		উন্নয়ন	৬৪,৩৭,৮১	৫৮,১৯,৬৪	৬৩,৮০,২৩
		মোট	১৯০,৬৯,৪২	১৫৩,৯৪,৮২	১৫৫,৫৪,৭৭
২২	২৫	শিক্ষা মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	২০০,১৮,২৫	১৭২,৮৫,৯০	১৭১,৬৬,০৬
		উন্নয়ন	৮৫,৩৮,৮৫	২০,৯৯,৫৬	২০,৯৯,৫৬
		মোট	২৮৫,৫৭,১০	১৯৩,৮৫,৪৬	১৯২,৬৫,৬২
২৩	২৬	বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৭,৫০	৭,৩০	৭,৩০
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	৭,৫০	৭,৩০	৭,৩০
২৪	২৭	স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৯৯,৮৫,০০	৯৪,৯৪,০৫	৯৭,২১,৯১
		উন্নয়ন	৩৯,৪৩,৫৪	১৮,৪৪,২৭	১৬,৪৮,১৫
		মোট	১৩৯,২৮,৫৪	১১৩,৩৮,৩২	১১৩,৭০,০৬
২৫	২৮	তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	০	৪,৪০	৪,৪০
		উন্নয়ন	২,০৬,৬৪	১,৭৩,৩৩	২,০১,৪৪
		মোট	২,০৬,৬৪	১,৭৭,৭৩	২,০৫,৮৪
২৬	২৯	সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৪৫,৫৭,৩৭	৪১,২০,৫০	৪১,১৪,৭৩
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	৪৫,৫৭,৩৭	৪১,২০,৫০	৪১,১৪,৭৩
২৭	৩০	মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	২৬,৯৯,৮৮	২৬,৪৩,০৯	২৬,২৯,৯৪
		উন্নয়ন	৩০,৪০	২৫,৭০	২৫,৯৯
		মোট	২৭,৩০,২৮	২৬,৬৮,৭৯	২৬,৫৫,৯৩

মঞ্জুরী নং	কোড	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
২৮	৩১	শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৩,২৭	৩,০৪	৩,০৪
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	৩,২৭	৩,০৪	৩,০৪
২৯	৩২	গৃহায়ন ও গণপর্ত মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৭৪,৬৩,০৫	৫৩,৩৯,৩৮	৫৩,৭১,০১
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	৭৪,৬৩,০৫	৫৩,৩৯,৩৮	৫৩,৭১,০১
৩০	৩৩	তথ্য মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৩৮,৯১	৩৭,৪২	৩৬,৭৩
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	৩৮,৯১	৩৭,৪২	৩৬,৭৩
৩১	৩৪	সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৪৪,৩১	৩১,৭২	৩১,২৩
		উন্নয়ন	০	৭,২০	৪,৮০
		মোট	৪৪,৩১	৩৮,৯২	৩৬,০৩
৩২	৩৫	ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৪৪,৯৬	৪৫,৭২	৪৫,৬৭
		উন্নয়ন	৩,২১,৩৫	৩,১৬,৭০	৩,০৩,৩১
		মোট	৩,৬৬,৩১	৩,৬২,৪২	৩,৪৮,৯৮
৩৩	৩৬	যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	২,৮২,৪১	২,৪৪,৫৪	২,৩৫,৪০
		উন্নয়ন	৩০,১০	৪,৬৪,৫৯	৪,৬৪,০৬
		মোট	৩,১২,৫১	৭,০৯,১৩	৬,৯৯,৪৬
৩৪	৩৭	স্থানীয় সরকার বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	৪৯,৪০,৬৪	৪৭,৫৮,৯৫	৩৭,৩৩,২৪
		উন্নয়ন	৯৬,২৯,৭৬	৮৯,৮২,৬৫	৭২,৯৮,২৩
		মোট	১৪৫,৭০,৪০	১৩৭,৪১,৬০	১১০,৩১,৪৭
৩৫	৩৮	পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	৪,৭৪,৫৪	৪,৫৩,০২	৪,৪৮,৬২
		উন্নয়ন	৮,৪৭,৫০	২১,০৭,১৮	২০,৭৯,৫০
		মোট	১৩,২২,০৪	২৫,৬০,২০	২৫,২৮,১২
৩৬	৩৯	শিল্প মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৪৮,৮৫	৪৮,১৮	৪৬,৪৮
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	৪৮,৮৫	৪৮,১৮	৪৬,৪৮

মঞ্জুরী নং	কোড	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৩৭	৪১	বন্দ ও পাট মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৩,০৯,৮৯	৪,০৯,৭১	৪,০২,০১
		উন্নয়ন	৩১,৪০,৯৭	৩৯,৪১,৩৯	২৭,৩৫,১৪
		মোট	৩৪,৫০,৮৬	৪৩,৫১,১০	৩১,৩৭,১৫
৩৮	৪২	জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	০	০	০
		উন্নয়ন	৩,২৯,৫০	৫,৫৮,৪০	১,১১,৭০
		মোট	৩,২৯,৫০	৫,৫৮,৪০	১,১১,৭০
৩৯	৪৩	কৃষি মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৪৪,০৫,৬৪	৪০,৩২,৫৬	৪১,৭৩,৮০
		উন্নয়ন	৪,৩৭,৬৯	২,৮২,০১	২,৯৯,৭৬
		মোট	৪৮,৪৩,৩৩	৪৩,১৪,৫৭	৪৪,৭৩,৫৬
৪০	৪৪	মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৭,২৬,৯৬	৬,৫২,৪০	৫,৭৫,২৫
		উন্নয়ন	৯,১৬,১৬	৪,০৯,৭২	৩,৫৭,৫৮
		মোট	১৬,৪৩,১২	১০,৬২,১২	৯,৩২,৮৩
৪১	৪৫	পরিবেশ ও বন মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৫,৪২,৭৩	৫,২০,৮৩	৪,২৫,৪৪
		উন্নয়ন	৩৮,৫৮	৩৯,০৮	৪৭,৮০
		মোট	৫,৮১,৩১	৫,৫৯,৯১	৪,৭৩,২৪
৪২	৪৬	ভূমি মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	১১,৫৭,৯৫	১০,৬০,৪১	৭,৪৩,২৬
		উন্নয়ন	৫১,৫০	২৭,৩০	৭৯,০০
		মোট	১২,০৯,৪৫	১০,৮৭,৭১	৮,২২,২৬
৪৩	৪৭	পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৪,৯৮,৯৪	৪,৮৯,৬১	৪,১৭,৫১
		উন্নয়ন	৭০,০০,০০	৩০,০০,০০	৭০,০০,০০
		মোট	৭৪,৯৮,৯৪	৩৪,৮৯,৬১	৭৪,১৭,৫১
৪৪	৪৮	খাদ্য মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	১১০,৫৯,৪৭	১০৫,৯৯,৩৭	১০৭,৯৮,০২
		উন্নয়ন	০	৪,৪৬,০০	৪,৪৬,০০
		মোট	১১০,৫৯,৪৭	১১০,৪৫,৩৭	১১২,৪৪,০২
৪৫	৪৯	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	১০১,১৫,৪৮	৯৫,১০,২২	৯৫,১০,৪৫
		উন্নয়ন	৪৫,৪১,৫৯	৪৮,৭৭,৭৮	৪৮,৭৭,৭৮
		মোট	১৪৬,৫৭,০৭	১৪৩,৮৮,০০	১৪৩,৮৮,২৩

মঞ্জুরী নং	কোড	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/অন্যান্য প্রতিষ্ঠান	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৪৬	৫০	সড়ক বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	৫৬,১৮,৫৫	৪৩,৭৪,৬০	৪৩,৬১,৯৭
		উন্নয়ন	৩৫,০০,০০	৮৯,৪৫,০০	৭৩,৩৫,০০
		মোট	৯১,১৮,৫৫	১৩৩,১৯,৬০	১১৬,৯৬,৯৭
৪৭	৫১	রেলপথ মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	২,৫০,০০	১,৭৮,৯১	১,৭৮,৯১
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	২,৫০,০০	১,৭৮,৯১	১,৭৮,৯১
৫০	৫৪	ডাক ও টেলিযোগাযোগ মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	৬,৬০,০০	৫,৯৫,০০	৫,২৩,৪৬
		উন্নয়ন	৬৫,০০	২১,৯৫	২১,৯৫
		মোট	৭,২৫,০০	৬,১৬,৯৫	৫,৪৫,৪১
৫২	৫৬	বিদ্যুৎ বিভাগ			
		অনুন্নয়ন	০	০	০
		উন্নয়ন	৪৫,৪৫,০০	২৫,৯৩,২৪	২৫,৯৩,২৪
		মোট	৪৫,৪৫,০০	২৫,৯৩,২৪	২৫,৯৩,২৪
৫৩	৬৩	মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	২৬,৬৭,৯৬	২১,৫৩,৪৬	২১,৫৩,৫৬
		উন্নয়ন	৪,৮০	১,৬০	১,৬০
		মোট	২৬,৭২,৭৬	২১,৫৫,০৬	২১,৫৫,১৬
৫৪	৬৫	প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়			
		অনুন্নয়ন	১,৭৪,০০	১,৫৮,৩৫	১,৫৫,৯৩
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	১,৭৪,০০	১,৫৮,৩৫	১,৫৫,৯৩
৫৫	৬৭	দুর্নীতি দমন কমিশন			
		অনুন্নয়ন	৬০,০০	৫৪,৯৬	৫২,৪৭
		উন্নয়ন	০	০	০
		মোট	৬০,০০	৫৪,৯৬	৫২,৪৭
টাঙ্গাইল জেলার মোট অনুন্নয়ন ব্যয়			১১১৮,৫৫,৪৩	৯৭০,৭৭,৯৬	৯৫৩,৯১,৭৫
টাঙ্গাইল জেলার মোট উন্নয়ন ব্যয়			৫৫৪,৯০,২৪	৪৭৪,১৩,৯১	৪৬৮,৯১,৪৪
টাঙ্গাইল জেলার মোট ব্যয় (অনুন্নয়ন + উন্নয়ন)			১৬৭৩,৪৫,৬৭	১৪৪৪,৯১,৮৭	১৪২২,৮৩,১৯

টাঙ্গাইল জেলায় অবস্থিত জেলা ও উপজেলা পর্যায়ের দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠানওয়ারি

বিস্তারিত ব্যয় বরাদ্দ

(অংকসমহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
-------------------	---------------	--	---------------	-----------------	---------------

০৩ - প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

০৩২১		জাতীয় নিরাপত্তা গোয়েন্দা অধিদপ্তর			
	০০০০	জাতীয় নিরাপত্তা গোয়েন্দা অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়)	৫৯,০০	৪৯,২৫	৪৩,০০
		উপমোট (ক)	৫৯,০০	৪৯,২৫	৪৩,০০

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

০৩০১		প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়			
	৫৮২২	বিশেষ এলাকার জন্য উন্নয়ন সহায়তা (পার্বত্য চট্টগ্রাম ব্যতীত) প্রকল্প	৬০,০০	৯৪,০০	৯৪,০০
০৩৩১		আশ্রয়ণ প্রকল্প বাস্তবায়ন সংস্থা			
	৬৫৩০	আশ্রয়ন-২ প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৫)	১০,০০	০	০
		উপমোট (খ)	৭০,০০	৯৪,০০	৯৪,০০
		মোট (ক + খ)	১,২৯,০০	১,৪৩,২৫	১,৩৭,০০

০৬ - নির্বাচন কমিশন সচিবালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

০৬০২		মাঠ পর্যায়ের কার্যালয়			
	০০০০	মাঠ পর্যায়ের কার্যালয় (জেলা-উপজেলা নির্বাচন অফিসসমহ)	৯৬,১৯	৮৯,৯৪	৮৭,৮২
		উপমোট (ক)	৯৬,১৯	৮৯,৯৪	৮৭,৮২

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

০৬২১		সচিবালয়			
	৫০৬০	কন্সট্রাকশন অব উপজেলা এন্ড রিজিওনাল সার্ভার স্টেশনস ফর ইলেকটোরাল ডাটাবেজ (২য় সংশোধিত) (০১/১০/০৮ - ৩১/১২/১৩)	৪৩,৫০	৭৩,০০	৭৩,০০
		উপমোট (খ)	৪৩,৫০	৭৩,০০	৭৩,০০
		মোট (ক + খ)	১,৩৯,৬৯	১,৬২,৯৪	১,৬০,৮২

০৭ - জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

--	--	--	--	--	--

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
০৭৪২		জেলা প্রশাসন			
	০০০১	জেলা প্রশাসক	৩,৫০,৮৪	৩,২৬,৪৭	৩,২১,৭৩
	০৩০০	সার্কিট হাউস	১৯,৩০	১৯,১১	১৮,৪৬
০৭৪৩		উপজেলা প্রশাসন			
	০০০০	উপজেলা প্রশাসন	২,৪১,২২	২,১৫,২৩	২,১৫,২৩
		উপমোট	৬,১১,৩৬	৫,৬০,৮১	৫,৫৫,৪২
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৬,১১,৩৬	৫,৬০,৮১	৫,৫৫,৪২

০৯ - অর্থ বিভাগ

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

০৯০২		ট্রেজারী প্রতিষ্ঠান			
	০০০০	ট্রেজারী প্রতিষ্ঠান	১৩,১০	১২,৫০	১২,২২
০৯১৫		জেলা হিসাব রক্ষণ কার্যালয়সমূহ			
	০০০০	জেলা হিসাব রক্ষণ কার্যালয়	৭৪,০৮	৭০,২৮	৬৬,২৬
০৯১৬		উপজেলা হিসাব রক্ষণ কার্যালয়সমূহ			
	০০০০	উপজেলা হিসাব রক্ষণ কার্যালয়সমূহ	২,১৬,৯১	১,৯৯,১২	১,৮৩,৬২
		উপমোট	৩,০৪,০৯	২,৮১,৯০	২,৬২,১০
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৩,০৪,০৯	২,৮১,৯০	২,৬২,১০

১১ - অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

১১৩৩		শুল্ক, আবগারী ও ভ্যাট কমিশনারেট			
	০০৩৫	কমিশনারেট, ঢাকা (পশ্চিম)	৩৬,২৭	১৩,২৩	২৩,২১
১১৪১		কর অঞ্চল			
	০১২০	কর অঞ্চল, গাজীপুর	১,৮০,৮৭	৬৫,০৯	৬০,৭৮
১১৫১		জাতীয় সংসদ পরিদপ্তর			
	০০০১	প্রধান কার্যালয় (জেলা কার্যালয়ের বরাদ্দ)	১৫,৯২	১৫,০৯	১২,৫২

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
		উপমোট	২,৩৩,০৬	৯৩,৪১	৯৬,৫১
		(খ) উন্নয়ন ব্যয়			
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	২,৩৩,০৬	৯৩,৪১	৯৬,৫১

১২ - ব্যাংক ও আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ

		(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়			
১২৩৫		প্রোগ্রাম/কর্মসূচি ব্যবস্থাপনা			
	২৫২৭	পল্লী কর্ম সহায়ক ফাউন্ডেশন	৪৯,০০	৪৩,০০	৪৩,০০
		উপমোট	৪৯,০০	৪৩,০০	৪৩,০০
		(খ) উন্নয়ন ব্যয়			
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৪৯,০০	৪৩,০০	৪৩,০০

১৬ - পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ

		(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়			
১৬৩৩		জেলা কার্যালয়সমূহ (পরিসংখ্যান ব্যুরো)			
	০০০০	জেলা কার্যালয়	৩৫,০০	৩৩,০০	৩৩,০০
১৬৩৫		উপজেলা কার্যালয়সমূহ (পরিসংখ্যান ব্যুরো)			
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১,৬৫,০০	১,৫৬,০০	১,৫৬,০০
		উপমোট	২,০০,০০	১,৮৯,০০	১,৮৯,০০
		(খ) উন্নয়ন ব্যয়			
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	২,০০,০০	১,৮৯,০০	১,৮৯,০০

১৯ - প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়

		(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়			
১৯০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	২৯৬৩	ক্যাডেট কলেজ (মির্জাপুর ক্যাডেট কলেজ)	৫,৪৬,০০	৫,৫৬,০০	৫,৪৬,০০
১৯৩৫		আর্মড বাহিনী ডিপার্টমেন্টস			

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	০১২০	সশস বাহিনী বোর্ড	১৫,০০	১৪,১৫	১১,৭৯
১৯৯৬		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৩০১	ফৌজদারহাট, বিনাইদহ, মির্জাপুর এবং রাজশাহী ক্যাডেট কলেজের অবকাঠামো সংস্কার/ সম্প্রসারণ/ উন্নয়ন	১,৩৪,৯৬	১,৩০,০৪	১,৩০,০৪
		উপমোট	৬,৯৫,৯৬	৭,০০,১৯	৬,৮৭,৮৩

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৬,৯৫,৯৬	৭,০০,১৯	৬,৮৭,৮৩

২১ - আইন ও বিচার বিভাগ

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

২১০৮		জেলা/উপজেলা পর্যায়ে জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালত			
	০০০০	জেলা/উপজেলা পর্যায়ে জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালত	১,৪২,৩৮	১,৩৯,৯৭	১,৩২,৯৫
২১৪১		দেওয়ানী ও দায়রা আদালতসমূহ			
	০০০১	দেওয়ানী ও দায়রা আদালত	৩,৭৫,৩০	৩,৫৫,২৮	৩,৫১,২৫
২১৬২		জেলা কার্যালয়সমূহ (নিবন্ধন পরিদপ্তর)			
	০০০০	জেলা কার্যালয়	৫২,০০	৪৮,০০	৪০,০০
২১৬৩		উপজেলা কার্যালয়সমূহ (নিবন্ধন পরিদপ্তর)			
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	২,০০,০০	১,৯৫,০০	১,৯০,০০
		উপমোট	৭,৬৯,৬৮	৭,৩৮,২৫	৭,১৪,২০

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

২১০১		সচিবালয়			
	৫০২০	বাংলাদেশের ৬৪টি জেলা সদরে চীফ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালত ভবন নির্মাণ (ফেজ-১) (সংশোধিত) (০১/০২/০৯ - ৩০/০৬/১৪)	৮,০০,০০	২,০০,০০	২,৫০,০০
		উপমোট	৮,০০,০০	২,০০,০০	২,৫০,০০
		মোট (ক + খ)	১৫,৬৯,৬৮	৯,৩৮,২৫	৯,৬৪,২০

২২ - স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

২২১১		বাংলাদেশ পুলিশ অধিদপ্তর			
	০০০১	সদর দপ্তর (জেলা পর্যায়ে সম্পদ সংগ্রহ, নির্মাণ ও অন্যান্য ব্যয় বাবদ)	১০,৪৩,০৬	২,৯৮,২৪	২,৯৮,২৪
	০০০৫	রেয়াতী হারে খাদ্য সামগ্রী	৪,৬০,০৫	৪,৫৯,০০	৪,৪০,৬৪
	০০০৭	অঙ্গীভূত আনসার	১,৯১	১,৯১	১,৯১
২২১৩		জেলা পুলিশ			
	০০০১	জেলা পুলিশ	৩২,৮০,৩৬	৩০,৩৮,৮২	২৯,৪০,২৪
	০১০০	পুলিশ হাসপাতাল	৫৬,২৫	৪৮,৮৯	৪৬,১৫

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
২২১৪		উপজেলা পুলিশ			
	০০০০	উপজেলা পুলিশ	১২,৯৭	১০,৯৯	১০,১০
২২১৭		পুলিশ প্রশিক্ষণ কেন্দ্র			
	০০০০	পুলিশ প্রশিক্ষণ কেন্দ্র	২৫,২০	২৪,৬৬	২৪,৬৬
২২৪১		আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা অধিদপ্তর			
	০০০০	আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা অধিদপ্তর (জেলা ও উপজেলা আনসার ও গ্রাম প্রতিরক্ষা কার্যালয়)	১১,১২,৬৫	১০,৬৮,২৯	৯,৬৫,৭১
২২৫১		কারাগার অধিদপ্তর			
	০০০০	কারাগারসমূহ (জেলা কারাগার)	৬,৪১,০০	৩,১৪,০০	৬,০৯,৩৮
২২৬১		বেসামরিক প্রতিরক্ষা ও অগ্নিনির্বাপণ অধিদপ্তর			
	০০০০	বেসামরিক প্রতিরক্ষা ও অগ্নিনির্বাপণ অধিদপ্তর (ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স স্টেশনসমূহ)	১,৭৯,০৬	১,০৪,২২	৮৩,৮৩
২২৭৩		মাদক দ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর			
	০০০০	মাদক দ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়)	৫৩,৬১	৪৬,৮০	৩০,৬০
২২৭৫		পাসপোর্ট ও বহিরাগমন অধিদপ্তর			
	০০০০	পাসপোর্ট ও বহিরাগমন অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়)	৪৫,৫০	৩৩,৬১	১৯,০৭
২২৯৬		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৭২৯	আনসার ও ভিডিপি কর্তৃক বাস্তবায়িতব্য আনসার ও ভিডিপির বিভিন্ন স্থাপনার নির্মাণ/সংস্কার/সংরক্ষণ কাজ	৩,০০,০০	০	০
	৪৭৩২	কারা অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িতব্য কারা অধিদপ্তরের বিভিন্ন কারাগারের নির্মাণ ও মেরামত কাজ বাস্তবায়ন	৬৭,৩৫	০	০
	৪৭৯৮	আনসার ও ভিডিপি অধিদপ্তরের ব্যারাক এবং অফিস ভবন ও আনুষঙ্গিক অন্যান্য অবকাঠামো নির্মাণ	৭০,০০	০	০
		উপমোট	৭৩,৪৮,৯৭	৫৪,৪৯,৪৩	৫৪,৭০,৫৩
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
২২১১		বাংলাদেশ পুলিশ অধিদপ্তর			
	৫০৫০	বাংলাদেশের বিভিন্ন স্থানে পুলিশ বিভাগের ৬০টি তদন্ত কেন্দ্র টাইপ প্লানে নির্মাণ (০১/০৭/০৯ - ৩০/০৬/১৩)	২০,০০	১৫,৫০	১৫,৫০
২২৬১		বেসামরিক প্রতিরক্ষা ও অগ্নিনির্বাপণ অধিদপ্তর			
	৫৬৪০	দেশের গুরুত্বপূর্ণ উপজেলা সদর/স্থানে ৪৬টি ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স স্টেশন স্থাপন (২য় সংশোধিত) (০১/০৭/৯৭ - ৩০/০৬/১২)	০	১৬,০০	১৬,০০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৫৮৪০	দেশের গুরুত্বপূর্ণ উপজেলা সদর/স্থানে ৭৬টি ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স স্টেশন স্থাপন (২য় সংশোধিত) (০১/০৭/৯৮ - ৩০/০৬/১২)	০	১১,১২	১১,১২
	৫৮৭০	দেশের গুরুত্বপূর্ণ উপজেলা সদর/স্থানে ৭৮টি ফায়ার সার্ভিস ও সিভিল ডিফেন্স স্টেশন স্থাপন (০১/০৭/০৬ - ৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	০	২০,০০	২০,০০
		উপমোট	২০,০০	৬২,৬২	৬২,৬২
		মোট (ক + খ)	৭৩,৬৮,৯৭	৫৫,১২,০৫	৫৫,৩৩,১৫

২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

২৪০৫	স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান				
	৩৪৫৫	রেজিস্টার্ড বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	০	১৩,৩০,৯২	১৩,৩০,৯২
	৩৪৫৬	কমিউনিটি স্কুল	৬,৪০	২৮,৩১	২৮,৩১
২৪৩১	প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর				
	০০০১	প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর (জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিস)	১,১৫,৬২	৬৩,৭৮	৬১,৯৮
২৪৩২	সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ				
	০০০০	প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ	১২০,৬৬,২৯	৭৯,০৩,৩৭	৭৫,১০,৩৮
২৪৩৩	প্রাথমিক প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠানসমূহ				
	০০০০	প্রাথমিক প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠানসমূহ	৮০,১৯	৬৮,১০	৬৪,৬২
২৪৩৪	উপজেলা শিক্ষা কার্যালয়সমূহ				
	০০০০	উপজেলা শিক্ষা কার্যালয়সমূহ (উপজেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ)	৩,৫২,৪০	১,৭১,৭১	১,৬৯,৩৮
২৪৫০	উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো				
	০০০০	উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো (জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো)	১০,৭১	৮,৯৯	৮,৯৫
		উপমোট	১২৬,৩১,৬১	৯৫,৭৫,১৮	৯১,৭৪,৫৪

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

২৪৩১	প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর				
	৫০১১	ইংলিশ ইন এ্যাকশন	৪৭,৯৭	২৮,১৩	০
	৫০১৪	রিচিং আউট অব স্কুল চিলড্রেন প্রকল্প (২য় পর্যায়) (০১/০১/২০১৩-৩১/১২/২০১৭)	০	১,৪৭,০৪	৭১,৫৪
	৫১১০	সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় পুনর্নির্মাণ ও সংস্কার প্রকল্প (২য় পর্যায়) (০১/০৭/০৬ - ৩০/০৬/১৪)	২,৭৬,৯৯	২,৯৬,৮৯	৩,১২,৫০
	৫১২০	রেজি. বেসরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় উন্নয়ন (৩য় পর্যায়) (০১/০৭/০৬ - ৩০/০৬/১৩)	০	২,৯৯,২০	৩,১১,৪৬
	৫১৮০	বিদ্যালয়বিহীন এলাকায় ১৫০০ প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন (০১/০৭/১০-৩০/০৬/২০১৪)	৫,৪৬,৮৮	২,৯৬,৮৮	৩,১২,৫০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৬০২০	প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তি (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১৩)	০	১৪,৪৫,৩২	১৪,৮২,৮২
	৯৪৩৭	তৃতীয় প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন কর্মসূচি (পি.ই.ডি.পি.-৩) (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬)	৫৫,৬২,৫০	২৪,৬৮,৭৫	৩০,৫১,৫২
	৯৪৪৯	প্রাথমিক বিদ্যালয়ে কাব-স্কাউটিং সম্প্রসারণ প্রকল্প (৩য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৫)	৩,৪৭	৪,৯৩	৫,৩৯
২৪৫০		উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যয়			
	৫৯৬০	মানব সম্পদ উন্নয়নের জন্য সাক্ষরতা উত্তর ও অব্যাহত শিক্ষা প্রকল্প-২ (০১/০৭/০২ - ৩০/০৬/১৩)	০	৮,৩২,৫০	৮,৩২,৫০
		উপমোট	৬৪,৩৭,৮১	৫৮,১৯,৬৪	৬৩,৮০,২৩
		মোট (ক + খ)	১৯০,৬৯,৪২	১৫৩,৯৪,৮২	১৫৫,৫৪,৭৭

২৫ - শিক্ষা মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

কোড	বিবরণ	২০১৩-১৪	২০১২-১৩	২০১২-১৩
২৫৩১	মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর			
০০০০	মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর (জেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিস)	৩৫,১০	৩১,৯১	৩০,৭১
২৫৩৪	উপজেলা কার্যালয়সমূহ			
০০০০	উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	১,৩১,৮২	১,১৯,৮৪	১,১৪,৭২
২৫৩৬	সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহ			
০০০০	সরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহ	৬,০২,০৩	৫,৪৭,৩০	৫,৪৭,৩০
২৫৩৭	সরকারি মহাবিদ্যালয়সমূহ			
০০০০	সরকারি মহাবিদ্যালয়সমূহ	১৪,১৬,১৮	১২,৮৭,৪৪	১১,৮৮,৬১
২৫৪০	বেসরকারি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ			
০০০৩	বেসরকারি মহাবিদ্যালয় সমূহ	৩৩,০০,০০	৩০,০০,০০	৩০,০০,০০
০০০৫	বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমূহ	৭২,০০,০০	৬৫,০০,০০	৬৫,০০,০০
০০০৭	বেসরকারি মাদ্রাসাসমূহ	৪০,০০,০০	৩৭,০০,০০	৩৭,০০,০০
০০০৯	এবতেদায়ী মাদ্রাসা সমূহ	২০,০০	১৫,০০	১৫,০০
০০১১	বেসরকারি বৌদ্ধ এবং সংস্কৃত টোল	৩২	৩০	৩০
২৫৫৩	পলিটেকনিক ইনস্টিটিউটসমূহ			
০০০০	পলিটেকনিক ইনস্টিটিউটসমূহ (টাঙ্গাইল পলিটেকনিক ইনস্টিটিউট)	২,১৩,৮০	২,০৫,৯৮	২,০১,০৮
২৫৫৪	টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ			
০০০০	টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ (টাঙ্গাইল টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ)	৮০,১০	৭৪,০৫	৬৪,২৬
২৫৬১	বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন			

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	২৯৯৬	বিশ্ববিদ্যালয়সমহ (মাওলানা ভাসানী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়)	১৩,৬৫,০০	১৩,৬৫,০০	১৩,৬৫,০০
২৫৭১		<i>শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর</i>			
	০০০০	শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর (টাঙ্গাইল জোন)	১৬,৫৩,৯০	৪,৩৯,০৮	৪,৩৯,০৮
		উপমোট	২০০,১৮,২৫	১৭২,৮৫,৯০	১৭১,৬৬,০৬
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
২৫৩১		<i>মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর</i>			
	৫০১৫	তথ্য প্রযুক্তির সহায়তায় শিক্ষার মানোন্নয়নের লক্ষ্যে নির্বাচিত বেসরকারি কলেজসমূহের উন্নয়ন	৩০,৯৪,০০	১,৮৬,৫০	১,৮৬,৫০
	৫১১০	স্নাতক (পাশ) ও সমমান পর্যায়ে ছাত্রীদের উপবৃত্তি প্রদান প্রকল্প (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬)	১,৪৯,০০	১,৪৯,০০	১,৪৯,০০
	৭০১০	উচ্চ মাধ্যমিক পর্যায়ে ছাত্রীদের উপবৃত্তি প্রদান (৪র্থ পর্যায়) (০১/০৭/০৮ - ৩০/০৬/১৪)	২,৫৮,০০	২,৫৮,০০	২,৫৮,০০
	৭১১৩	সরকারি বিদ্যালয় বিহীন ৩১০ উপজেলা সদরে নির্বাচিত বেসরকারি বিদ্যালয়সমহকে মডেল স্কুলে রূপান্তর (০১/০১/০৯-৩১/১২/১৩)	১২,২৭,৩৫	৬৮,৫০	৬৮,৫০
	৮০৬৪	শিক্ষার মানোন্নয়নের লক্ষ্যে জেলা সদরে অবস্থিত সরকারি পোস্ট গ্রাজুয়েট কলেজসমহের উন্নয়ন (০১/০৮/১০-৩১/১২/১৪)	২,৩৪,০০	১,২৪,০০	১,২৪,০০
২৫৭১		<i>শিক্ষা প্রকৌশল অধিদপ্তর</i>			
	৮০৪০	নির্বাচিত বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমহে একাডেমিক ভবন নির্মাণ (২য় সংশোধিত) (০১/০১/০৬ - ৩০/০৬/১৩)	০	১,৬৫,০৩	১,৬৫,০৩
	৮০৭২	নির্বাচিত বেসরকারি মাদ্রাসাসমহের একাডেমিক ভবন নির্মাণ (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৫)	১৪,১৯,৪৩	৩,১৯,৮৮	৩,১৯,৮৮
	৮০৭৪	নির্বাচিত বেসরকারি মাধ্যমিক বিদ্যালয়সমহের ভৌত অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০১/২০১১-৩০/০৬/২০১৪)	২১,৫৭,০৭	৮,২৮,৬৫	৮,২৮,৬৫
		উপমোট	৮৫,৩৮,৮৫	২০,৯৯,৫৬	২০,৯৯,৫৬
		মোট (ক + খ)	২৮৫,৫৭,১০	১৯৩,৮৫,৪৬	১৯২,৬৫,৬২

২৬ - বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
২৬০৫		<i>স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান</i>			
	৩০৪৩	জাতীয় বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি কাউন্সিল	৫০	৫০	৫০
	৩২৯৯	অন্যান্য প্রতিষ্ঠান ও সমিতি	১,০০	৮০	৮০
	৩৯৯৩	বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি কর্মসূচি	৬,০০	৬,০০	৬,০০
		উপমোট	৭,৫০	৭,৩০	৭,৩০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৭,৫০	৭,৩০	৭,৩০

২৭ - স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

২৭১৩		সিভিল সার্জনের কার্যালয়সমূহ			
	০০০০	সিভিল সার্জনের কার্যালয়সমূহ	১,৫১,০৬	১,৪৩,৫৯	১,৪৫,২৪
২৭১৪		উপজেলা স্বাস্থ্য কার্যালয়			
	০০০০	উপজেলা স্বাস্থ্য কার্যালয়	১৬,৩৪,৯৭	১৫,৬২,৭৪	১৬,২৬,৮৭
২৭১৫		ঔষধ প্রশাসন অধিদপ্তর			
	০০০০	ঔষধ প্রশাসন অধিদপ্তর	৬,৪৬	৬,১১	৬,১১
২৭১৬		সেবা পরিদপ্তর			
	০০০০	সেবা পরিদপ্তর	৮,১৩,৭৭	৭,৭৬,১৯	৭,৩৯,৫২
২৭১৭		স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর			
	০০০০	স্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	৪,৫০,০০	৪,০০,০০	৪,০০,০০
২৭২৩		মেডিকেল এসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ বিদ্যালয়			
	০০০০	মেডিকেল এসিস্টেন্ট প্রশিক্ষণ বিদ্যালয়	১,৫১,৪৬	১,৩৮,৬৯	১,৪৩,১২
২৭৪২		জেলা হাসপাতাল			
	০০০০	জেলা হাসপাতাল	৭,৪৪,০৬	৭,৩৩,০০	৭,৭৭,৬১
২৭৪৪		উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স ও পল্লী চিকিৎসা কেন্দ্র			
	০০০০	উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স ও পল্লী চিকিৎসা কেন্দ্র	৩১,৯৭,৭৮	৩১,৬৮,১৪	৩১,৯০,৪৬
২৭৭১		যক্ষ্মা কেন্দ্র			
	০০০০	যক্ষ্মা কেন্দ্র	৪৭,৪২	৪৪,৮২	৪২,৫৯
২৭৭২		বিদ্যালয় স্বাস্থ্য কেন্দ্র			
	০০০০	বিদ্যালয় স্বাস্থ্য কেন্দ্র	২০,৫৫	১৯,৫১	১৯,৫৯
২৭৮৫		জেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়			
	০০০০	জেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়	৫৩,৬১	৪৮,৩৯	৫১,০২
২৭৮৭		উপজেলা জনসংখ্যা কার্যালয়			

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	০০০০	উপজেলা পরিবার পরিকল্পনা কার্যালয়	২৫,৫৪,৪৪	২৩,১৩,৬৪	২৪,৩২,৯১
২৭৮৯		হাসপাতাল ও ডিসপেন্সারি			
	০০০০	হাসপাতাল ও ডিসপেন্সারি	৪৪,৫৭	৩৪,৮২	৪২,৪৬
২৭৯১		অন্যান্য জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ সুবিধাদি			
	০০২০	জাতীয় জনসংখ্যা গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (নিপোর্ট)	১,১৪,৮৫	১,০৪,৪১	১,০৪,৪১
		উপমোট	৯৯,৮৫,০০	৯৪,৯৪,০৫	৯৭,২১,৯১

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

২৭০১		সচিবালয়			
	৫৪৮০	ফিজিক্যাল ফ্যাসলিটিজ ডেভেলপমেন্ট (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬) অনুমোদিত	২৬,০০,০০	৫,৫০,০০	৩,৩০,০০
২৭৮১		পরিবার পরিকল্পনা অধিদপ্তর			
	৫২৬০	মেটারনাল, চাইল্ড, রিপ্রোডাক্টিভ এন্ড এডোলেসেন্ট হেলথ (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬)	৩,০৭,০০	২,৭০,০০	২,৭৫,০০
	৫২৯০	ক্লিনিক্যাল কন্ট্রাসেপশন সার্ভিসেস ডেলিভারি (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬)	৩,০০,০০	২,৯৬,৬২	৩,১২,৫০
	৫৩০০	ফ্যামিলি প্ল্যানিং ফিল্ড সার্ভিসেস ডেলিভারি (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬)	৬,৫৯,৬১	৬,৫৯,৮০	৬,৫৯,৮০
	৫৩৫০	ইনফরমেশন এডুকেশন অ্যান্ড কমিউনিকেশন, এফপি	৩,৫৫	৩,৫৫	৩,৫৫
	৫৩৬০	সংগ্রহ, ভান্ডার ও সরবরাহ ব্যবস্থাপনা, এফপি	২২,০০	১৫,০০	১৮,০০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
২৭৯১		জাতীয় জনসংখ্যা গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (নিপোর্ট)			
	৫০১০	ট্রেনিং, রিসার্চ এন্ড ডেভেলপমেন্ট (টিআরডি) (০১/০৭/২০১১-৩০-০৬-২০১৬)	৫১,৩৮	৪৯,৩০	৪৯,৩০
		উপমোট	৩৯,৪৩,৫৪	১৮,৪৪,২৭	১৬,৪৮,১৫
		মোট (ক + খ)	১৩৯,২৮,৫৪	১১৩,৩৮,৩২	১১৩,৭০,০৬

২৮ - তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

২৮৯৬		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৭১১	আইসিটি প্রশিক্ষণের মাধ্যমে মানব সম্পদের উন্নয়ন (জানুয়ারী ২০১১-জুন ২০১৩)	০	৪,৪০	৪,৪০
		উপমোট	০	৪,৪০	৪,৪০

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

২৮০৫		স্বায়তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৮৯৯৭	ডেভেলপমেন্ট অব ন্যাশনাল আই.সি.টি. ইনফ্রাস্ট্রাকচার ফর বাংলাদেশ গভর্নমেন্ট (০১/০৪/১০ - ৩০/০৬/১৪)	১,৯৭,২২	১,৬০,৯৪	১,৯২,১৯
	৭৩৯০	বেসিক আই.সি.টি. স্কিল ট্রান্সফার আপ টু উপজেলা লেভেল (০১/০১/১১-৩১/১২/১৪)	৯,৪২	১২,৩৯	৯,২৫
		উপমোট	২,০৬,৬৪	১,৭৩,৩৩	২,০১,৪৪
		মোট (ক + খ)	২,০৬,৬৪	১,৭৭,৭৩	২,০৫,৮৪

২৯ - সমাজ কল্যাণ মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

২৯০১		সচিবালয়			
	০০০১	সচিবালয় (ঋণ ও অগ্রিম এবং সমাপ্ত উন্নয়ন প্রকল্প বাবদ বরাদ্দ)	১,০৬,৫৭	৯১,৪২	৮৫,৬৫
২৯০৫		স্বায়তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩০৯১	জাতীয় সমাজ কল্যাণ পরিষদ	৪০,০০	৩৪,৮০	৩৪,৮০
	৩০৯৩	সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম	৭১,৫০	৯২,০০	৯২,০০
	৩৪৫১	বেসরকারি এতিমখানা	১,০৫,১২	৯৭,২০	৯৭,২০
	৩৪৯০	প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র	২৭,১২	০	০
	৩৪৯৬	প্রতিবন্ধিতা সনাক্তকরণ জরিপ	২৬,০০	১৮,৮৮	১৮,৮৮
	৩৯৬০	বয়স্ক ভাতা প্রদান কার্যক্রম	২৫,৬০,০৭	২৩,২৭,৩৩	২৩,২৭,৩৩
	৩৯৬৫	দুঃস্থ তালুকপ্রাপ্ত/স্বামী পরিত্যক্তা ও বিধবা মহিলাদের সহায়তা	৭,০৮,০৮	৬,৪৩,৭২	৬,৪৩,৭২
	৩৯৬৭	এসিডদগ্ন মহিলা ও শারীরিক প্রতিবন্ধীদের পণর্বাসন তহবিল	২,৩০	২,১২	২,১২
	৩৯৭০	অসচ্ছল প্রতিবন্ধীদের জন্য ভাতা	৩,৫০,৫৭	২,৭৩,১৭	২,৭৩,১৭
	৪৭১১	প্রতিবন্ধীদের জন্য শিক্ষা উপবৃত্তি	২৫,৬৪	২২,৪৬	২২,৪৬
২৯৩৩		জেলা কার্যালয়সমূহ (সমাজ সেবা অধিদপ্তর)			

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	০০০০	জেলা কার্যালয়	১,৮৭,৮২	১,৮৩,৫৭	১,৮৩,৫৭
২৯৩৫		উপজেলা কার্যালয়সমূহ (সমাজ সেবা অধিদপ্তর)			
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	৩,৪৬,৫৮	৩,৩৩,৮৩	৩,৩৩,৮৩
		উপমোট	৪৫,৫৭,৩৭	৪১,২০,৫০	৪১,১৪,৭৩
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৪৫,৫৭,৩৭	৪১,২০,৫০	৪১,১৪,৭৩

৩০ - মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩০০১		সচিবালয়			
	০০০৫	ভি জি ডি কার্যক্রম	২৩,০১,৯৭	২৩,০১,৯৭	২৩,০১,৯৭
৩০০৫		স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩০০৫	মহিলাদের আত্মকর্মসংস্থানের জন্য ক্ষুদ্রঋণ তহবিল	১,৩৫	৮,৪৯	৮,৪৯
	৩০৯৩	বাংলাদেশ শিশু একাডেমি	১৩,২০	১১,৬৭	৯,৮২
	৩১০১	বাংলাদেশ জাতীয় মহিলা সংস্থা	৩০,১২	২৩,৫০	২৩,৫০
	৩১০৩	মহিলা স্বচ্ছাসেবী সমাজ কল্যাণ কেন্দ্র	২৩,৫৫	২১,৫০	২১,৫০
	৩১০৮	কর্মজীবী ল্যাকটেটিং মাদার সহায়তা তহবিল	৫২,৮০	৪২,০০	৪২,০০
	৪৭১৫	দরিদ্র মা'র জন্য মাতৃত্বকাল ভাতা	১,১৪,১৯	৯৬,৬৮	৯৬,৬৮
৩০২১		মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর			
	০০০০	মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর (জেলা ও উপজেলা কার্যালয়সমূহ)	১,৬২,৭০	১,৩৭,২৮	১,২৫,৯৮
		উপমোট	২৬,৯৯,৮৮	২৬,৪৩,০৯	২৬,২৯,৯৪
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৩০০৫		স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৫০১১	শিশুর বিকাশে প্রারম্ভিক শিক্ষা (০১/০৭/০৬-৩১/১২/২০১২)	৩,০০	৬,০০	৬,০০
	৭০২১	সিসিমপুর আউটরীচ প্রকল্প সংশোধিত (০১/০১/০৯ - ৩১/১২/১৩)	০	৪,৫০	৪,৫০
	৭০৪০	নগর ভিত্তিক প্রান্তিক মহিলা উন্নয়ন (০১/১০/০৮ - ৩০/০৯/১৫)	৭,২৩	৫,৭০	৬,০৫
	৭২১৪	জেলা ভিত্তিক মহিলা কম্পিউটার প্রশিক্ষণ (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১৩)	১৬,২৩	৪,৭৭	৪,৭১
৩০২১		মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর			
	৭৩৬৬	জেলা পর্যায়ে মহিলা প্রশিক্ষণ (ডব্লিউ.টি.সি.) সমূহের প্রশিক্ষণ কার্যক্রম উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/২০১০ - ৩০/০৬/২০১৩)	৩,৯৪	৪,৭৩	৪,৭৩
		উপমোট	৩০,৪০	২৫,৭০	২৫,৯৯
		মোট (ক + খ)	২৭,৩০,২৮	২৬,৬৮,৭৯	২৬,৫৫,৯৩

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
-------------------	---------------	--	---------------	-----------------	---------------

৩১ - শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়					
(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩১৪৩		কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন পরিদপ্তর			
	০০০০	কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন পরিদপ্তর (টাঙ্গাইল শাখা অফিস)	৩,২৭	৩,০৪	৩,০৪
		উপমোট	৩,২৭	৩,০৪	৩,০৪
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৩,২৭	৩,০৪	৩,০৪

৩২ - গৃহায়ন ও গণপর্ত মন্ত্রণালয়					
(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩২৫১		গণপর্ত অধিদপ্তর			
	০০০০	গণপর্ত অধিদপ্তর (টাঙ্গাইল গণপর্ত বিভাগ)	৭৪,৬৩,০৫	৫৩,৩৯,৩৮	৫৩,৭১,০১
		উপমোট	৭৪,৬৩,০৫	৫৩,৩৯,৩৮	৫৩,৭১,০১
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৭৪,৬৩,০৫	৫৩,৩৯,৩৮	৫৩,৭১,০১

৩৩ - তথ্য মন্ত্রণালয়					
(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩৩৩৫		গণযোগাযোগ অধিদপ্তর			
	০০০১	গণযোগাযোগ অধিদপ্তর (জেলা তথ্য অফিস)	৩৮,৯১	৩৭,৪২	৩৬,৭৩
		উপমোট	৩৮,৯১	৩৭,৪২	৩৬,৭৩
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৩৮,৯১	৩৭,৪২	৩৬,৭৩

৩৪ - সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়					
(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩৪০১		সচিবালয়			

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	০০০১	সচিবালয় (প্রশংসাযোগ্য ও কৃতিত্বপূর্ণ কাজের জন্য অবসর ভাতা)	৩,১৯	৩,১৯	৩,১৯
৩৪০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩১৩১	শিল্পকলা একাডেমী	৪,৭৩	৪,৭৩	৪,৭৩
	৩১৩৫	গ্রন্থাগারসমূহ (বেসরকারি গ্রন্থাগার)	৭,১৪	৫,১০	৫,১০
	৩১৪০	চারু শিল্প, থিয়েটার ইত্যাদি	৩,২৫	৩,২৫	৩,২৫
	৩১৫১	টাংগাইলে মওলানা ভাসানী স্মৃতিসৌধ	৭,০০	৬,০০	৬,০০
৩৪৩১		প্রত্নতত্ত্ব অধিদপ্তর			
	০০০০	প্রত্নতত্ত্ব ও যাদুঘর অধিদপ্তর (পুরাকীর্তি সংস্কার ও সংরক্ষণ)	১০,০০	০	০
৩৪৩৫		গণগ্রন্থাগার অধিদপ্তর			
	০০০০	গণগ্রন্থাগার অধিদপ্তর (জেলা লাইব্রেরি)	৯,০০	৯,০০	৮,৯৬
৩৪৯৬		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৬৬৩	দেশজ সংস্কৃতির বিকাশ ও আন্তর্জাতিক সংস্কৃতির সাথে মেলবন্ধন	০	৪৫	০
		উপমোট	৪৪,৩১	৩১,৭২	৩১,২৩
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৩৪০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৭০৫০	ডেভেলপমেন্ট সাপোর্ট টু নন-গভর্নমেন্ট লাইব্রেরিজ (০১/০১/২০১১-৩০/০৬/২০১৩)	০	৭,২০	৪,৮০
		উপমোট	০	৭,২০	৪,৮০
		মোট (ক + খ)	৪৪,৩১	৩৮,৯২	৩৬,০৩

৩৫ - ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩৫০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩১৭১	ইসলামিক ফাউন্ডেশন	২৬,৪০	২৫,৪৯	২৫,৪৪
	৩১৭৩	বাংলাদেশ ওয়াকফ প্রশাসক	৩,৩৬	৩,০৫	৩,০৫
	৩১৮৪	মুসলিম ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান	১২,৮০	১২,৮০	১২,৮০
	৩১৮৬	হিন্দু ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান	২,৪০	২,৪০	২,৪০
৩৫৯৬		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৮০৫	ওয়াকফ এস্টেটসমূহের ডাটাবেইজ প্রস্তুতকরণ, আধুনিকীকরণ ও কম্পিউটারায়ন (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৩)	০	১,৯৮	১,৯৮
		উপমোট	৪৪,৯৬	৪৫,৭২	৪৫,৬৭
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৩৫০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৫০১১	মসজিদ পাঠাগার সম্প্রসারণ ও শক্তিশালীকরণ (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৭)	২,০০	২,০০	০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৫১৭০	মসজিদ ভিত্তিক শিশু ও গণশিক্ষা কার্যক্রম (৫ম পর্যায়) (০১/০১/০৯-৩১/১২/২০১৩)	২,৬৯,৩৫	২,৬২,১৬	২,৫৩,৬২
	৫২০০	ইসলামিক ফাউন্ডেশনের কার্যক্রম ডিজিটালে রূপান্তর ও ডিজিটাল আর্কাইভ স্থাপন (০১/০৯/১০ - ৩০/০৬/১৩)	০	৩,৫৪	১,০৫
	৭০৭০	মন্দির ভিত্তিক শিশু ও গণশিক্ষা কার্যক্রম (৩য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৪)	৫০,০০	৪৯,০০	৪৮,৬৪
		উপমোট	৩,২১,৩৫	৩,১৬,৭০	৩,০৩,৩১
		মোট (ক + খ)	৩,৬৬,৩১	৩,৬২,৪২	৩,৪৮,৯৮

৩৬ - যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৩৬০৫	স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান				
	৩৫০১	জেলা স্টেডিয়াম	১,৪৫	১,৪৫	১,৪৫
	৩৯৮৮	ক্রীড়া সংস্থার মঞ্জুরী (জেলা, উপজেলা ও মহিলা ক্রীড়া সংস্থা)	৯,৬৫	৯,১০	৯,১০
		ক্রীড়া পরিদপ্তর			
	০০০০	ক্রীড়া পরিদপ্তর (জেলা ক্রীড়া অফিস)	১৬,৫৬	১৬,৩৫	১৫,৮৫
		যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর			
	০০০০	যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর (জেলা ও উপজেলা কার্যালয়সমূহ)	২,৩৯,৪০	২,১৭,৬৪	২,০৯,০০
		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৬৪৫	গ্রামীণ খেলাধুলার প্রতিযোগিতা (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৪)	১৫,৩৫	০	০
		উপমোট	২,৮২,৪১	২,৪৪,৫৪	২,৩৫,৪০

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

৩৬০৫	স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান				
	৭০২০	২টি নতুন জেলা স্টেডিয়াম (চুয়াডাঙ্গা ও হবিগঞ্জ জেলা স্টেডিয়ামসহ ময়মনসিংহ, নাটোর, টাংগাইল ও ফরিদগঞ্জ) এবং ২টি মহিলা ক্রীড়া কমপ্লেক্স (খুলনা ও রাজশাহী) এর অধিকতর উন্নয়ন (০১/০১/২০১১-৩০/০৬/২০১৩)	১০,০০	৪,৪৫,৫৩	৪,৪৫,৫৩
		যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর			
	৫১৫০	কর্মসংস্থান ও আত্ম-কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে উপজেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণ কার্যক্রম জোরদারকরণ (০১/০১/২০১২-৩০/০৬/২০১৬)	২০,১০	১৮,৪৯	১৮,১০
	৫৭১০	যুব উন্নয়ন অধিদপ্তর ও বেসরকারি স্বেচ্ছাসেবী যুব সংগঠনের মধ্যে কর্মসূচি ভিত্তিক নেট ওয়ার্কিং জোরদারকরণ (০১/০৭/০৮ - ৩০/০৬/১৩) সংশোধিত	০	৫৭	৪৩
		উপমোট	৩০,১০	৪,৬৪,৫৯	৪,৬৪,০৬
		মোট (ক + খ)	৩,১২,৫১	৭,০৯,১৩	৬,৯৯,৪৬

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৩৭ - স্থানীয় সরকার বিভাগ					
(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩৭০৩		পল্লী উন্নয়ন প্রতিষ্ঠান			
	০০০০	পল্লী উন্নয়ন প্রতিষ্ঠান	১২,৯০	১৩,৫০	১৭,২১
৩৭০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩৬০১	উপজেলা -স্থানান্তরিত বিষয়াবলী	৭৮,০০	৬৮,৩৪	৬৮,৩৪
	৩৬০৫	গ্রাম পুলিশ	২,০৬,৯৮	১,৯৫,৯৮	১,৯৫,৯৮
	৩৬০৭	ইউনিয়ন পরিষদ	৩,৬৪,৭১	৩,৬৪,৪৮	৩,৬৪,৪৮
	৩৬০৯	উপজেলা পরিষদ	০	৬,২৮,০৪	০
	৩৬১১	জেলা পরিষদ	১,২২	১,১৪	১,১৪
	৩৭৫৭	মিউনিসিপ্যালিটি/পৌরসভা	২৩,০২	২১,৯৯	২১,৯৯
৩৭৩৩		জেলা কার্যালয়সমহ (স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর)			
	০০০০	জেলা কার্যালয়	২১,০১,১০	২০,২৪,১৮	১৯,৬৭,৮০
৩৭৩৫		উপজেলা কার্যালয়সমহ (স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর)			
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমহ	৯,১৮,৩৯	৫,৪০,২৩	৫,৪০,২৩
৩৭৪৩		জেলা কার্যালয়সমহ (জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর)			
	০০০০	জেলা কার্যালয়	৪৫,৩২	৩০,৮১	৩০,৮১
৩৭৪৫		উপজেলা কার্যালয়সমহ (জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর)			
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমহ	৬,১৪,০০	৫,২৫,২৬	৫,২৫,২৬
৩৭৯৬		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৩১৫	টাংগাইল জেলার বিভিন্ন পৌরসভা এবং উপজেলায় পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন	৫,৭৫,০০	৩,৪৫,০০	০
		উপমোট	৪৯,৪০,৬৪	৪৭,৫৮,৯৫	৩৭,৩৩,২৪
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৩৭০১		সচিবালয়			
	৫০১০	উপজেলাসমহের জন্য উন্নয়ন সহায়তা	১১,৯৪,২১	১০,০১,২১	১০,০১,২১
	৫০২০	পৌরসভাসমহের জন্য উন্নয়ন সহায়তা	১২,২৮,০০	১১,৯৯,০০	১১,৯৯,০০
	৫০৮০	জেলা পরিষদ উন্নয়ন সহায়তা	১২,৫০,০০	৮,০৩,০০	৮,০৩,০০
৩৭৩১		স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর			
	৫০১২	পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প : বৃহত্তর ঢাকা, টাংগাইল ও কিশোরগঞ্জ জেলা (০১/০৩/১১-৩০/০৬/২০১৩)	৬,০০,০০	৩,০০,০০	২,৭০,০০
	৫০৪৬	গুরুত্বপূর্ণ গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/১২-৩০/০৬/১৫)	৫,২০,০০	২,৬০,০০	২,৬০,০০
	৫০৫৭	রুরাল ট্রান্সপোর্ট ইমপ্রুভমেন্ট প্রজেক্ট-২ (আরটিআইটিপি-২) (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৩)	১,৬৬,৭৫	১,৪৫,০০	১,৪৫,০০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৫৩৭০	বৃহত্তর ময়মনসিংহ, সিলেট ও ফরিদপুর এলাকায় ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদ উন্নয়ন প্রকল্প (বিশেষ সংশোধিত) (০১/০৭/২০০৭-৩০/০৬/২০১৩)	৩১,৭৬	৩৬,০০	৪০,২৪
	৬৫৭০	পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (জনগুরুত্বপূর্ণ গ্রামীণ যোগাযোগ এবং হাট বাজারসমূহের উন্নয়ন) (খন্ড-২) (০১/০৭/০৫ - ৩০/০৬/১১)	২,৬০,০০	১,৯৫,০০	১,৪৯,৫০
	৮১১৫	অগ্রাধিকার ভিত্তিতে গ্রামীণ সড়ক ও হাট/বাজার অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১৩)	১,১২,৭৫	৮২,০০	৪৫,১০
	৮২৩০	ইউনিয়ন সংযোগ সড়ক নির্মাণ ও অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প : বৃহত্তর ময়মনসিংহ (ময়মনসিংহ, টাংগাইল, জামালপুর, শেরপুর, কিশোরগঞ্জ ও নেত্রকোনা) জেলা (০১/০৫/০৯ - ৩০/০৪/১৪)	১৫,৯৮,১৮	১৪,৬৫,০০	৩,৯৯,৫৫
	৮২৪১	অগ্রাধিকার ভিত্তিতে গুরুত্বপূর্ণ পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৩/২০১০-৩১/১২/২০১৩)	১৯,৬৪,৮০	৩০,৫০,০০	২৫,৩৯,১৯
৩৭৪১		জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর			
	৫০৩২	বাংলাদেশ রুরাল ওয়াটার সাপ্লাই এন্ড স্যানিটেশন প্রজেক্ট (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৬)	২,৫০,০০	০	০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৫০৩৫	এনভায়রনমেন্টাল স্যানিটেশন এন্ড ওয়াটার সাপ্লাই ওইথ পাইপড নেটওয়ার্ক ইন থানা সদর এন্ড গ্রোথ সেন্টার পৌরসভা (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৫)	২০,০০	০	০
	৫১১১	গ্রাউন্ড ওয়াটার ম্যানেজমেন্ট এন্ড টি.এ.পি.পি. ফর সার্ভে, ইনভেস্টিগেশন এন্ড ফিজিবিলিটি স্টাডি ইন উপজেলা এন্ড গ্রোথ সেন্টার লেভেল পৌরসভা হেভিং নো পাইপ ওয়াটার সাপ্লাই সিস্টেম (জাপানী ঋণ মওকুফ সহায়তা তহবিল) (০১/০৭/০৭ - ৩০/০৬/০১৩)	২০,৫০	৩৫,০০	৩৫,০০
	৫১৪০	জাতীয় স্যানিটেশন প্রকল্প (২য় পর্ব) (০১/০৭/২০০৯-৩০/০৬/২০১৩)	০	২৭,২৭	২৭,২৭
	৫১৫০	বিশেষ গ্রামীণ পানি সরবরাহ প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৩)	২,৩৭,৮১	২,১৯,৩৯	২,১৯,৩৯
	৫১৯০	৩৭ টি জেলা শহরে পানি সরবরাহ (০১/১১/২০১১-৩০/০৬/২০১৪)	১,৭৫,০০	১,৬৪,৭৮	১,৬৪,৭৮
		উপমোট	৯৬,২৯,৭৬	৮৯,৮২,৬৫	৭২,৯৮,২৩
		মোট (ক + খ)	১৪৫,৭০,৪০	১৩৭,৪১,৬০	১১০,৩১,৪৭

৩৮ - পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় বিভাগ

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৩৮০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩২১১	বাংলাদেশ পল্লী উন্নয়ন বোর্ড	২,৬২,৮৪	২,৫৫,১৮	২,৫৩,৭০
৩৮৩৯		জেলা কার্যালয়সমূহ (সমবায় অধিদপ্তর)			
	০০০০	জেলা কার্যালয়	৭৮,৬২	৭৩,৪৮	৭৩,২৪
৩৮৪১		উপজেলা কার্যালয়সমূহ (সমবায় অধিদপ্তর)			
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১,৩৩,০৮	১,২৪,৩৬	১,২১,৬৮
		উপমোট	৪,৭৪,৫৪	৪,৫৩,০২	৪,৪৮,৬২
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৩৮০১		সচিবালয়			
	৫০২০	চরজীবিকায়ন কর্মসূচি (২য় পর্যায়)(০১/০৭/২০১১ - ৩১/১২/২০১৬)	১,৫৬,৯৮	১,৭২,০০	১,৭২,০০
	৭৩১০	একটি বাড়ি একটি খামার (সংশোধিত) (০১/০৭/২০০৯-৩০/০৬/২০১৩)	২,৮২,২৪	১২,৭০,০৮	১২,৭০,০৮
	৮১৬৭	সার্বিক গ্রাম উন্নয়ন কর্মসূচি (সি.ভি.ডি.পি.)-২য় পর্যায় (০১/০৭/০৯ - ৩১/১২/১৩)	২৮,৫০	১৮,৪০	১৬,৫০
৩৮০৫		স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৭২০০	দারিদ্র বিমোচনের লক্ষ্যে অপ্রধান শস্য উৎপাদন, সংরক্ষণ, প্রক্রিয়াকরণ ও বাজারজাতকরণ কর্মসূচি (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৪)	১০,০০	৫০	৪০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৮০৯০	পারটিসিপেটরী রুরাল ডেভলপমেন্ট প্রজেক্ট (২য় পর্যায়) (জাপানী ঋণ মওকুফ সহায়তা তহবিল) ২য় সংশোধিত (০১/০৬/২০০৫-৩১/০৫/২০১৪)	১,৮০,৬৯	১,৬৪,২৬	১,৪৮,২৩
	৮২৫৫	সেচ সম্প্রসারণ কমসচি (০১/০১/২০১৩-৩১/১২/২০১৫)	৭,৫০	০	০
৩৮৩১		সমবায় অধিদপ্তর			
	৮২৪৫	সমবায় ভিত্তিক দুগ্ধ উৎপাদন নিশ্চিতকরণ (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৪)	১,৮১,৫৯	৪,৮১,৯৪	৪,৭২,২৯
		উপমোট	৮,৪৭,৫০	২১,০৭,১৮	২০,৭৯,৫০
		মোট (ক + খ)	১৩,২২,০৪	২৫,৬০,২০	২৫,২৮,১২

৩৯ - শিল্প মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৩৯০৫	স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান				
২৭২৯	বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প কর্পোরেশন (শিল্পনগরী ও সহায়ক কেন্দ্র)	৪৮,৮৫	৪৮,১৮	৪৬,৪৮	
	উপমোট	৪৮,৮৫	৪৮,১৮	৪৬,৪৮	
	(খ) উন্নয়ন ব্যয়				
		০	০	০	
	উপমোট	০	০	০	
	মোট (ক + খ)	৪৮,৮৫	৪৮,১৮	৪৬,৪৮	

৪১ - বন্দ ও পাট মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪১০৫	স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান				
৩২৩৫	বাংলাদেশ তাঁত বোর্ড (বেসিক সেন্টার)	১৭,৪০	১৬,৯২	১৬,৯২	

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৪১৩১		বন্দু পরিদপ্তর			
	০০০১	বন্দু পরিদপ্তর (জেলা বন্দু দপ্তর)	১৫,৯৫	১৫,১০	১৪,৮৪
	০০০৪	ডিপ্লোমা ইন জুট টেকনোলজি	৩১,৩৫	২৬,২৪	২৬,২৪
	০১০০	টেক্সটাইল ভোকেশনাল ইনস্টিটিউট	১,০৪,০০	৯৮,৬৭	৯১,৪৬
৪১৩৫		পাট অধিদপ্তর			
	০০০১	পাট অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়)	৬,৬৯	৬,৩৯	৬,১৬
৪১৯৬		রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি			
	৪৬২৬	টাংগাইল টেক্সটাইল ইনস্টিটিউট উপযোগীকরণ	১,১৯,০০	২,৩০,০০	২,৩০,০০
	৪৭১২	৬টি টেক্সটাইল ইনস্টিটিউটে ২য় শিফটের মাধ্যমে ডিপ্লোমা-ইন-টেক্সটাইল ইঞ্জিনিয়ারিং কোর্স বাস্তবায়ন (২০০৪-০৫হতে ২০১২-১৩)	০	১৬,৩৯	১৬,৩৯
	৪৭৪২	বাংলাদেশ তাঁত বোর্ডের মাঠ পর্যায়ে বিদ্যমান বিভিন্ন কেন্দ্রের স্থাপনা/অবকাঠামো মেরামত ও সংস্কারকরণ	১৫,৫০	০	০
		উপমোট	৩,০৯,৮৯	৪,০৯,৭১	৪,০২,০১
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৪১০৫		স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৭০৫০	তাঁত বন্দুর উন্নয়নে ফ্যাশন ডিজাইন, বেসিক সেন্টার ও প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপন (০১/০৭/১০ - ৩০/০৬/১৩)	৩,৯১,২৫	৩১,২৫	১,২৫,০০
৪১৩১		বন্দু পরিদপ্তর			
	৫১৪০	বঙ্গবন্ধু টেক্সটাইল ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ স্থাপন (বিশেষ সংশোধিত)(০১/০৭/২০০৬-৩০/০৬/২০১৪)	২৭,০০,০০	৩৮,০০,০০	২৫,০০,০০
৪১৩৫		পাট অধিদপ্তর			
	৫০১০	উচ্চ ফলনশীল (উফশী) পাট ও পাটবীজ উৎপাদন এবং উন্নত পাট পচন (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৬)	৪৯,৭২	১,১০,১৪	১,১০,১৪
		উপমোট	৩১,৪০,৯৭	৩৯,৪১,৩৯	২৭,৩৫,১৪
		মোট (ক + খ)	৩৪,৫০,৮৬	৪৩,৫১,১০	৩১,৩৭,১৫

৪২ - জ্বালানী ও খনিজ সম্পদ বিভাগ

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৪২০৫		স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৫০৩০	আগুগঞ্জ ও এলেঙ্গায় কম্প্রেশর স্টেশন স্থাপন (০১/০১/২০০৬ - ৩০/০৬/১৩)	২,৯০,৫০	৫,২০,০০	৮৬,৩৫

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৫০৪০	মনোহরদী-ধনুয়া, এলেঙ্গা-যমুনা সেতুর পর্ব পাড় গ্যাস সঞ্চালন পাইপ লাইন এবং আঙুগঞ্জ ও এলেঙ্গায় কম্প্রসর স্টেশন স্থাপন (০১/০১/০৬ - ৩১/১২/১২)	৩৯,০০	৩৮,৪০	২৫,৩৫
		উপমোট	৩,২৯,৫০	৫,৫৮,৪০	১,১১,৭০
		মোট (ক + খ)	৩,২৯,৫০	৫,৫৮,৪০	১,১১,৭০

৪৩ - কৃষি মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪৩০৫ স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান					
৩২৪১		বাংলাদেশ কৃষি উন্নয়ন কর্পোরেশন (বীজ ও উদ্ভিদ কার্যক্রম)	১২,০৭,৩১	১১,০৩,৪৮	১১,৩০,৮২
৩২৪৭		বাংলাদেশ কৃষি গবেষণা ইনস্টিটিউট (সরেজমিন গবেষণা বিভাগ)	৮৮,৯৮	৮২,৪৪	৮২,৪৪
৪৩৩২ ফিল্ড সার্ভিসেস বিভাগ (কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর)					
০০০০		ফিল্ড সার্ভিসেস বিভাগ (জেলা কার্যালয়)	১,১৪,৫৩	১,০২,৭৯	১,১৪,৯২
৪৩৩৫ খাদ্য শস্য বিভাগ					
০০০০		খাদ্য শস্য বিভাগ (হটিকালচার সেন্টার)	৮৩,৮৬	৬৭,৪৩	৬৬,২৩
৪৩৩৭ উপজেলা কৃষি কার্যালয়					
০০০০		উপজেলা কৃষি কার্যালয়	২০,৯৯,৬৭	১৩,৩৩,৯৩	১৪,৩৭,২৬
৪৩৪৩ কৃষি বিপণন অধিদপ্তর					
০০০০		কৃষি বিপণন অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়)	১৩,২৯	১০,১৬	৯,৮০
৪৩৯৬ রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি					
৪৩০৪		লেবু জাতীয় ফলবাগান স্থাপন ও পুরাতন কমলা গাছ পরিচর্যা	০	১,৬৭	১,৬৭
৪৩২১		টাঙ্গাইল জেলার ধনবাড়ী ও মধুপুর উপজেলা ক্ষুদ্রসেচ উন্নয়ন	৩,৯৯,০০	১,৭৫,০০	১,৭৫,০০
৪৩২২		টাঙ্গাইল জেলার কৃষি জমি রক্ষা ও ক্ষুদ্রসেচ উন্নয়ন	৩,৯৯,০০	১,৭৫,০০	১,৭৫,০০
৪৪২৮		চাষী পর্যায়ে উন্নতমানের ডাল, তেল, রসুন ও পৈয়াজ বীজ উৎপাদন, সংরক্ষণ ও বিতরণ (জুলাই ২০১২ হতে ৩০ জুন/২০১৩)	০	১,৮৬	১,৮৬
৪৪২৯		চাষী পর্যায়ে আধুনিক জাতের ধান, গম ও পাট বীজ উৎপাদন ও সম্প্রসারণ (জুলাই ২০১২ হতে ৩০ জুন/২০১৩)	০	৩,৮০	৩,৮০
৪৭০০		টাঙ্গাইল জেলার সখীপুর ও বাসাইল উপজেলায় বেড়ীবাঁধ নির্মাণ	০	৬,০০,০০	৬,০০,০০
৪৭২৩		উত্তর টাঙ্গাইল জেলা প্রাচীর ও পাহাড়ি এলাকা ক্ষুদ্রসেচ উন্নয়ন	০	১,৯০,০০	১,৯০,০০
৪৭২৪		টাঙ্গাইল জেলার চর অঞ্চল উন্নয়ন	০	১,৮৫,০০	১,৮৫,০০
		উপমোট	৪৪,০৫,৬৪	৪০,৩২,৫৬	৪১,৭৩,৮০
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৪৩০৫ স্বায়ত্তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান					
৭৪০০		ন্যাশনাল এগ্রিকালচারাল টেকনোলজি প্রজেক্ট (বার্ক অংশ) (০১/০৭/২০০৭-৩১/১২/২০১৩)	৯,২৮	২৫,৪০	২৫,৪০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৭৪৯০	বৃহত্তর ময়মনসিংহ-টাংগাইল সমন্বিত কৃষি উন্নয়ন প্রকল্প (২য় পর্যায়) (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/০৯ - ৩০/০৬/১৪)	৬০,০০	২৫,১৩	২৫,১৩
	৭৬৮০	সমন্বিত মানসম্পন্ন উদ্যান উন্নয়ন প্রকল্প - ২য় পর্যায় (বি.এ.ডি.সি.) (০১/০৭/১০-৩১/১২/১৩)	৪৯,০৩	৪৪,৫৮	৩৮,০৬
৪৩৩১		কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর			
	৫১৩০	ন্যাশনাল এগ্রিকালচারাল টেকনোলজি প্রজেক্ট (ডি.এ.ই. অংশ) (০১/০৭/০৭ - ৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	১,০২,৫৯	১,১৩,৯৯	১,২৫,৩৯
	৫২১০	সমন্বিত মানসম্পন্ন উদ্যান উন্নয়ন প্রকল্প (২য় পর্যায়) (ডিএই অঙ্গ) (০১/০৭/২০১০-৩১/১২/২০১৩)	২,১০,০০	৩০,২২	৪০,০০
	৫২২০	সমন্বিত বলাই ব্যবস্থাপনা (আই.পি.এম.) ২য় পর্যায় (০১/০৭/১০-৩১/১২/১২)	০	১১,৪৪	১১,৪৪
	৫৩১০	ধান ফসলের ফলন পার্থক্য কমানো (ডিএই অংশ) (০১/০১/২০১১-৩১/১২/২০১৩)	৬,৭৯	১৬,৮৪	১৯,৯৩
	৮৩৯০	এগ্রিকালচার সেক্টর প্রোগ্রাম সাপোর্ট -২য় পর্যায় (কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর) (সংশোধিত)(০১/১০/২০০৬-৩০/০৬/২০১৩)	০	১৪,৪১	১৪,৪১
		উপমোট	৪,৩৭,৬৯	২,৮২,০১	২,৯৯,৭৬
		মোট (ক + খ)	৪৮,৪৩,৩৩	৪৩,১৪,৫৭	৪৪,৭৩,৫৬

৪৪ - মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪৪৩১	মৎস্য অধিদপ্তর				
	০০০০	মৎস্য অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়)	৯৭,৬৯	৮০,২৭	৮০,২৭
৪৪৩২	মৎস্য উন্নয়ন				
	০০০৭	মৎস্য ব্যবস্থাপনা (মৎস্য উৎপাদন খামার)	৬,৫৫	৫,০৪	৫,০৪
৪৪৩৫	উপজেলা কার্যালয়সমূহ (মৎস্য অধিদপ্তর)				
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১,৯২,২৪	১,৭৩,০২	১,৭৩,০২
৪৪৪৫	জেলা কার্যালয়সমূহ (প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর)				
	০০০০	জেলা কার্যালয়	৩৫,৩৪	৩২,৩৫	২৯,৩০
৪৪৪৭	উপজেলা কার্যালয়সমূহ (প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর)				
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	৩,৮৮,৩৬	৩,৫৫,৫১	২,৮২,১০
৪৪৫১	প্রাণি হাসপাতাল ও চিকিৎসা কেন্দ্রসমূহ				
	০০০০	প্রাণি হাসপাতাল ও চিকিৎসা কেন্দ্রসমূহ (পীর শাহ জামাল প্রাণি হাসপাতাল)	৬,৭৮	৬,২১	৫,৫২
		উপমোট	৭,২৬,৯৬	৬,৫২,৪০	৫,৭৫,২৫

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৪৪০১		সচিবালয়			
	৫০৩০	বন্যা নিয়ন্ত্রণ ও সেচ প্রকল্প এলাকায় এবং অন্যান্য জলাশয়ে সমন্বিত মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ উন্নয়ন (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/১৪)	১,২০,০০	৯৪,৫০	৯৪,৫০
৪৪৩১		মৎস্য অধিদপ্তর			
	৭০১০	অর্থনৈতিকভাবে পশ্চাদপদ এলাকার জনগণের দারিদ্র্য বিমোচন ও জীবিকা নির্বাহ নিশ্চিতকরণ প্রকল্প (০১/০৪/১০ - ৩১/১২/১৩)	৩,২৬,৮৪	৫৭,২৩	৫৭,২৩
৪৪৪১		প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর			
	৫১৭০	উপজেলা প্রাণিসম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র (ইউ.এল.ডি.সি.) স্থাপন (৩য় পর্যায়) (০১/০৭/১১ - ৩০/০৬/১৬)	৩,৬১,৭৫	৮১,০০	৩০,০০
	৫৭০০	ন্যাশনাল এগ্রিকালচারাল টেকনোলজি প্রজেক্ট (প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর অংশ) (০১/০৭/০৭ - ৩১/১২/১৩)	০	৯৫,৯৪	৯২,৬০
	৬০০০	এভিয়ান ইনফ্লুয়েঞ্জা প্রতিরোধ ও নিয়ন্ত্রণ প্রকল্প (২য় সংশোধিত) (০১/০৩/০৭ - ৩০/০৬/১৩)	০	০	১৬,২০
	৬৩১৬	কৃত্রিম প্রজনন কার্যক্রম সম্প্রসারণ ও ড্রপ স্থানান্তর প্রযুক্তি বাস্তবায়ন প্রকল্প (২য় পর্যায়) (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০০৯-৩১/১২/২০১৩)	১০,০০	১৭,৮০	১৭,৮০
	৬৪০০	স্ট্রেংদেনিং অব সাপোর্ট সার্ভিসেস ফর কমব্যাটিং এভিয়ান ইনফ্লুয়েঞ্জা (এইচ.পি.এ.আই.) ইন বাংলাদেশ (০১/০১/০৮ - ৩১/১২/১২)	২,০০	৪,০০	৪,০০
	৭০৪০	২২টি নির্বাচিত জেলার ক্ষুদ্র দুগ্ধ ও পোল্ট্রি খামারীদের সহায়তা সেবাদান প্রকল্প (০১/১০/১০ - ৩০/০৬/১৪)	১২,০০	১৫,০০	১৫,০০
	৭০৫৩	মহিষ উন্নয়ন প্রকল্প (কম্পোনেন্ট এ) (প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর অংশ) (০১/০১/১০ - ৩০/০৬/১৪)	৮৩,৫৭	৪৪,২৫	৩০,২৫
		উপমোট	৯,১৬,১৬	৪,০৯,৭২	৩,৫৭,৫৮
		মোট (ক + খ)	১৬,৪৩,১২	১০,৬২,১২	৯,৩২,৮৩

৪৫ - পরিবেশ ও বন মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪৫৩৩		আঞ্চলিক কার্যালয়সমূহ (বন অধিদপ্তর)			
	০০০০	আঞ্চলিক কার্যালয়সমূহ (টাঙ্গাইল বন বিভাগ)	৫,২৩,২৩	৫,০৩,১৩	৪,০৮,৫০
৪৫৪১		পরিবেশ অধিদপ্তর			
	০০০০	পরিবেশ অধিদপ্তর (জেলা কার্যালয়)	১৯,৫০	১৭,৭০	১৬,৯৪
		উপমোট	৫,৪২,৭৩	৫,২০,৮৩	৪,২৫,৪৪

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

৪৫৩১		বন অধিদপ্তর			
	৫৩৪০	বাঁশ, বেত ও মূর্তা বাগান সৃজন (২য় পর্যায়) ১ম সংশোধিত (০১/০৭/০৯ - ৩০/০৬/১৪)	৭,২৫	৬,৫২	৭,৪৪
	৫৪৯০	বাংলাদেশের জীব বৈচিত্র্য সংরক্ষণ ও ইকো ট্যুরিজম উন্নয়ন (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৪)	২৪,০০	১৬,৮৬	২৪,০৯

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৭৩৯৬	সামাজিক বনায়নের মাধ্যমে দারিদ্র্য বিমোচন (০১/০৩/১০ - ৩১/১২/১৩)	৭,৩৩	১৫,৭০	১৬,২৭
		উপমোট	৩৮,৫৮	৩৯,০৮	৪৭,৮০
		মোট (ক + খ)	৫,৮১,৩১	৫,৫৯,৯১	৪,৭৩,২৪

৪৬ - ভূমি মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪৬০১	সচিবালয়				
০০০১	সচিবালয় (মেরামত ও সংরক্ষণ এবং ঋণ ও অগ্রিম বাবদ বরাদ্দ)		৪৭,৩০	৪৩,৩৫	৪৩,৩৫
৪৬০২	হিসাব নিয়ন্ত্রক - রাজস্ব				
০০০০	হিসাব নিয়ন্ত্রক-রাজস্ব		১০,৬০	৯,৭৪	৮,৩৪
৪৬০২	জেলা কার্যালয়সমূহ (ভূমি ব্যবস্থাপনা)				
০০০১	জেলা কার্যালয়		১,৪৯,৫০	১,২৬,৪২	৬৩,২১
৪৬০৩	উপজেলা কার্যালয়সমূহ (ভূমি ব্যবস্থাপনা)				
০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ		১,৬২,০০	১,২৮,৫০	৬৬,৮৪
৪৬০৪	ইউনিয়ন ভূমি অফিসসমূহ				
০০০০	ইউনিয়ন ভূমি অফিসসমূহ		৪,১৬,০০	৩,৮৫,০০	১,৯৪,১২
৪৬০৭	ভূমি রেকর্ড ও জরিপ অধিদপ্তর				
০০১০	সেটেলমেন্ট অপারেশন		৩,৭২,৫৫	৩,৬৭,৪০	৩,৬৭,৪০
	উপমোট		১১,৫৭,৯৫	১০,৬০,৪১	৭,৪৩,২৬

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

৪৬০১	সচিবালয়				
৫০১৪	জাতীয় ভূমি জোনিং প্রকল্প (২য় পর্যায়) (০১/০৭/১২-৩০/০৬/১৪)		৭০	৩,১০	৪,০০
৫০১৬	ডিজিটাল পদ্ধতিতে ভূমি জরিপ ও রেকর্ড প্রণয়ন এবং সংরক্ষণ (১ম পর্যায়: বিদ্যমান মৌজা ম্যাপস এবং খতিয়ান সমূহের কম্পিউটারাইজেশন) প্রকল্প (০১/০৭/১২-৩০/০৬/১৪)		৫০,৮০	২৪,২০	৭৫,০০
	উপমোট		৫১,৫০	২৭,৩০	৭৯,০০
	মোট (ক + খ)		১২,০৯,৪৫	১০,৮৭,৭১	৮,২২,২৬

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
-------------------	---------------	--	---------------	-----------------	---------------

৪৭ - পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪৭০৫		স্বায়তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩২৮১	বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড (নির্বাহী প্রকৌশলির কার্যালয়)	৪,৯৮,৯৪	৪,৮৯,৬১	৪,১৭,৫১
		উপমোট	৪,৯৮,৯৪	৪,৮৯,৬১	৪,১৭,৫১

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

৪৭০৫		স্বায়তশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৬০১০	বুড়িগঙ্গা নদী পুনরুদ্ধার প্রকল্প (নতুন ধলেশ্বরী-পুংলী-বংশাই-তুরাগ-বুড়িগঙ্গা রিভার সিস্টেম) (০১/০৪/১০ - ৩১/১২/১৩)	৭০,০০,০০	৩০,০০,০০	৭০,০০,০০
		উপমোট	৭০,০০,০০	৩০,০০,০০	৭০,০০,০০
		মোট (ক + খ)	৭৪,৯৮,৯৪	৩৪,৮৯,৬১	৭৪,১৭,৫১

৪৮ - খাদ্য মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪৮৩৫		জেলা কার্যালয়সমূহ (খাদ্য অধিদপ্তর)			
	০০০০	জেলা কার্যালয়	৫,৯৬,৭৬	২,০৮,৭৩	২,০৭,৭৯
৪৮৩৭		উপজেলা কার্যালয়সমূহ (খাদ্য অধিদপ্তর)			
	০০০০	উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১০৪,০৮,৫০	১০৩,৩৭,৬২	১০৫,৩৭,০৫
৪৮৪১		নিয়ন্ত্রক, পরিবহন ও সংরক্ষণ			
	০০০০	নিয়ন্ত্রক, পরিবহন ও সংরক্ষণ (সংরক্ষণ ও চলাচল কর্মকর্তার কার্যালয়)	৫৪,২১	৫৩,০২	৫৩,১৮
		উপমোট	১১০,৫৯,৪৭	১০৫,৯৯,৩৭	১০৭,৯৮,০২

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

৪৮৩১		খাদ্য অধিদপ্তর			
	৫২০০	সমগ্র দেশে ১.৩৫ লাখ মে.টন ধারন ক্ষমতা সম্পন্ন নতুন খাদ্য গুদাম নির্মাণ (০১/০৭/১০ - ৩০/০৬/১৩)	০	৪,৪৬,০০	৪,৪৬,০০
		উপমোট	০	৪,৪৬,০০	৪,৪৬,০০
		মোট (ক + খ)	১১০,৫৯,৪৭	১১০,৪৫,৩৭	১১২,৪৪,০২

৪৯ - দুর্ভোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৪৯০১		সচিবালয়			
	০০০৬	অতি দরিদ্রদের জন্য কর্মসংস্থান	৩১,২১,৬০	২৮,৩৭,৮২	২৮,৩৭,৮২

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৪৯০৩		দ্রাণ ও পুনর্বাসন কার্যক্রম			
	০০০১	দ্রাণ কার্যক্রম - সাধারণ	৪২,৩৭,৩৩	৪০,৪৭,৫৩	৪০,৪৭,৫৩
	০০০৭	ভি জি এফ কার্যক্রম	২৬,৬১,৩৮	২৫,৩৪,৬৫	২৫,৩৪,৬৫
৪৯৩৩		জেলা দ্রাণ কার্যালয়সমহ			
	০০০০	জেলা দ্রাণ কার্যালয়	২৩,৭৪	২২,৫০	২২,৫০
৪৯৩৫		উপজেলা দ্রাণ কার্যালয়সমহ			
	০০০০	উপজেলা দ্রাণ কার্যালয়সমহ	৭১,৪৩	৬৭,৭২	৬৭,৯৫
		উপমোট	১০১,১৫,৪৮	৯৫,১০,২২	৯৫,১০,৪৫
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৪৯০১		সচিবালয়			
	৫০১০	কাজের বিনিময়ে সরবরাহকৃত খাদ্য সামগ্রীর মূল্য (এ.ডি.পি. বহির্ভূত)	৩৬,০০,০০	৩৪,৫৪,২৯	৩৪,৫৪,২৯
	৫০৪১	কম্পিউটার ডিজাস্টার ম্যানেজমেন্ট প্রোগ্রাম (২য় পর্যায়) (০১/০১/১০-৩১/১২/১৪)	১,৬০,৫৯	৬,৪২,৪৯	৬,৪২,৪৯
৪৯৩১		দ্রাণ ও পুনর্বাসন অধিদপ্তর			
	৫০২৮	গ্রামীণ রাশায় ছোট ছোট সেতু/কালভার্ট নির্মাণ ৩য় পর্যায় ১২ মিঃ দৈর্ঘ্য পর্যন্ত (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৫)	৭,৮১,০০	৭,৮১,০০	৭,৮১,০০
		উপমোট	৪৫,৪১,৫৯	৪৮,৭৭,৭৮	৪৮,৭৭,৭৮
		মোট (ক + খ)	১৪৬,৫৭,০৭	১৪৩,৮৮,০০	১৪৩,৮৮,২৩

৫০ - সড়ক বিভাগ**(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়**

৫০৪১		সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর			
	০০০১	প্রধান প্রকৌশলী-সড়ক ও জনপথ (টাঙ্গাইল সড়ক বিভাগ)	৫৫,৯৪,২৩	৪৩,৫৪,৩৮	৪৩,৫২,০৫
৫০৪৩		বাংলাদেশ সড়ক পরিবহন কর্তৃপক্ষ			
	০০০০	বাংলাদেশ সড়ক পরিবহন কর্তৃপক্ষ (জেলা কার্যালয়)	২৪,৩২	২০,২২	১৯,৯২
		উপমোট	৫৬,১৮,৫৫	৪৩,৭৪,৬০	৪৩,৬১,৯৭

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

৫০৪১		সড়ক ও জনপথ অধিদপ্তর			
	৫১০১	মির্জাপুর-ওয়ার্সি-বালিয়া সড়ক নির্মাণ (০১/০১/২০১১-৩০/০৬/২০১৩)	১৫,০০,০০	৭,০০,০০	৬,০০,০০
	৫১৪৮	বাউশী-গোপালপুর-ভূয়াপুর সড়ককে আঞ্চলিক মহাসড়কে উন্নীতকরণ (মধুপুর সংযোগসহ) (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৩)	৫,০০,০০	৩০,০০,০০	৩০,০০,০০
	৫১৯৫	মির্জাপুর(গড়াই)-সখিপুর সড়ক উন্নয়ন (০১/০১/২০১১-৩১/১২/২০১৩)	৫,০০,০০	১২,০০,০০	১২,০০,০০
	৮০২৮	আরিচা-ঘিওর-দৌলতপুর-নাগরপুর টাংগাইল সড়ক উন্নয়ন (সংশোধিত) (০১/০৭/০৪ - ৩০/০৬/১২)	১০,০০,০০	১১,০০,০০	১১,০০,০০

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
	৯৭১০	টাঙ্গাইলে-এলাসিন নামক স্থানে ধলেশ্বরী নদীর উপর সেতু নির্মাণ (সংশোধিত) (০১/০৭/০৫ - ৩১/১২/২০১৩)	০	২৩,০০,০০	৯,০০,০০
	৯৯৬২	জেলা সড়ক উন্নয়ন প্রকল্প (ঢাকা জোন) (০১/০১/০৯-৩০/০৬/১৩)	০	৬,৪৫,০০	৫,৩৫,০০
		উপমোট	৩৫,০০,০০	৮৯,৪৫,০০	৭৩,৩৫,০০
		মোট (ক + খ)	৯১,১৮,৫৫	১৩৩,১৯,৬০	১১৬,৯৬,৯৭

৫১ - রেলপথ মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৫১৩১	রেলপথে পরিচালন				
০০০১	সাধারণ প্রশাসন		৫৫,০০	৫০,০০	৫০,০০
০০০৫	মেরামত ও সংরক্ষণ উইং		১,২০,০০	৭৫,০০	৭৫,০০
০০১০	পরিচালন		৭৫,০০	৫৩,৯১	৫৩,৯১
		উপমোট	২,৫০,০০	১,৭৮,৯১	১,৭৮,৯১
		(খ) উন্নয়ন ব্যয়			
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	২,৫০,০০	১,৭৮,৯১	১,৭৮,৯১

৫৪ - ডাক ও টেলিযোগাযোগ মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৫৪৩১	ডাক বিভাগ				
০০০০	ডাক বিভাগ (প্রধান ডাকঘর ও ডিপিএমজি কার্যালয়)		৬,৬০,০০	৫,৯৫,০০	৫,২৩,৪৬
		উপমোট	৬,৬০,০০	৫,৯৫,০০	৫,২৩,৪৬
		(খ) উন্নয়ন ব্যয়			
৫৪৩১	ডাক বিভাগ				
৫১৪০	তথ্য প্রযুক্তি নির্ভর গ্রামীণ ডাকঘর নির্মাণ (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৩)		৫০,০০	৭,২৫	৭,২৫
৫১৫০	পোস্ট-ই-সেন্টার ফর রুবাল কমিউনিটি (০১/০১/২০১২-৩১/১২/২০১৫)		১০,০০	৪,০০	৪,০০
৫৭৫৫	বাংলাদেশ ডাক বিভাগের কার্য প্রক্রিয়া স্বয়ংক্রিয়করণ (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১৩)		৫,০০	১০,৭০	১০,৭০
		উপমোট	৬৫,০০	২১,৯৫	২১,৯৫
		মোট (ক + খ)	৭,২৫,০০	৬,১৬,৯৫	৫,৪৫,৪১

৫৬ - বিদ্যুৎ বিভাগ

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

--	--	--	--	--	--

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৫৬০৫		স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৫০১১	পল্লী বিদ্যুতায়ন সম্প্রসারণের মাধ্যমে ১৮ লক্ষ গ্রাহক সংযোগ প্রদান (০১/০১/১২ - ৩১/১২/১৫)	২১,৪৫,০০	১১,৫৫,০০	১১,৫৫,০০
	৭৬৬০	পল্লী বিদ্যুতায়ন সম্প্রসারণ ঢাকা বিভাগীয় কার্যক্রম-১ প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৩)	৯,০০,০০	১৩,০০,০০	১৩,০০,০০
	৯৬৫২	বাংলাদেশ সেন্ট্রাল জেন পাওয়ার ডিস্ট্রিবিউশন প্রজেক্ট (০১/১২/০৯ - ৩০/০৬/১৩)	১৫,০০,০০	১,৩৮,২৪	১,৩৮,২৪
		উপমোট	৪৫,৪৫,০০	২৫,৯৩,২৪	২৫,৯৩,২৪
		মোট (ক + খ)	৪৫,৪৫,০০	২৫,৯৩,২৪	২৫,৯৩,২৪

৬৩ - মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

৬৩০১		সচিবালয়			
	০০০১	সচিবালয় (অনুষ্ঠান/উৎসাবাদি, দাফন ও সৎকার এবং রেশন বাবদ বরাদ্দ)	৬৯,৯৬	৬৯,৯৬	৬৯,৯৬
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
৬৩০৫		স্বায়ত্বশাসিত ও অন্যান্য প্রতিষ্ঠান			
	৩৫৮৫	মুক্তিযোদ্ধা কল্যাণ ট্রাস্ট (সাধারণ মঞ্জুরী)	২,৯৮,০০	২,৯৭,৯০	২,৯৮,০০
	৩৫৮৭	মুক্তিযোদ্ধা সম্মানী ভাতা কার্যক্রম	২৩,০০,০০	১৭,৮৫,৬০	১৭,৮৫,৬০
		উপমোট	২৬,৬৭,৯৬	২১,৫৩,৪৬	২১,৫৩,৫৬

(খ) উন্নয়ন ব্যয়

৬৩০১		সচিবালয়			
	৫০১১	ভূমিহীন ও অসচ্ছল মুক্তিযোদ্ধাদের জন্য বাসস্থান নির্মাণ (০১/০১/২০১২-৩০/০৬/২০১৫)	২,৫০	০	০
	৫০১৩	সকল উপজেলায় মুক্তিযোদ্ধা কমপ্লেক্স ভবন নির্মাণ (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৪)	১,২০	০	০
	৬১৪০	মুক্তিযুদ্ধকালীন উল্লেখযোগ্য সম্মুখ সময়ের স্থানগুলো সংরক্ষণ ও উন্নয়ন (০১/০৭/০৮ - ৩০/০৬/১৩)	০	১,৬০	১,৬০
	৬১৯০	সকল জেলায় মুক্তিযোদ্ধা কমপ্লেক্স ভবন নির্মাণ (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/১৩)	১,১০	০	০
		উপমোট	৪,৮০	১,৬০	১,৬০
		মোট (ক + খ)	২৬,৭২,৭৬	২১,৫৫,০৬	২১,৫৫,১৬

৬৫ - গ্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়

(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন ইউনিট	দপ্তর/সংস্থা/প্রতিষ্ঠান/কর্মসূচি/উন্নয়ন প্রকল্প	বাজেট ২০১৩-১৪	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১২-১৩
৬৫০১		সচিবালয়			
	০০০১	সচিবালয় (সমাণ্ড উন্নয়ন প্রকল্পের জন্য বরাদ্দ)	১,৩২,০০	১,২০,০০	১,২০,০০
৬৫৩১		জনশক্তি, কর্মসংস্থান ও প্রশিক্ষণ ব্যুরো			
	০০০১	জনশক্তি, কর্মসংস্থান ও প্রশিক্ষণ ব্যুরো			
	০১০০	জেলা কর্মসংস্থান ও জনশক্তি অফিস	৪২,০০	৩৮,৩৫	৩৫,৯৩
	০২০০	প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান			
	০৩০০	জাতীয় শিক্ষানবীশ প্রশিক্ষণ			
		উপমোট	১,৭৪,০০	১,৫৮,৩৫	১,৫৫,৯৩
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	১,৭৪,০০	১,৫৮,৩৫	১,৫৫,৯৩

৬৭ - দুর্নীতি দমন কমিশন					
(ক) অনুন্নয়ন ব্যয়					
৬৭০১		দুর্নীতি দমন কমিশন			
	০০০১	কমিশন (সমন্বিত জেলা কার্যালয়)	৬০,০০	৫৪,৯৬	৫২,৪৭
		উপমোট	৬০,০০	৫৪,৯৬	৫২,৪৭
(খ) উন্নয়ন ব্যয়					
			০	০	০
		উপমোট	০	০	০
		মোট (ক + খ)	৬০,০০	৫৪,৯৬	৫২,৪৭